

Diario de Burgos

Año XLIII Núm. 13.275 - Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 § Sábado 4 de Noviembre de 1933

En el Extremo Oriente

¿Hacia una nueva guerra ruso japonesa?

Por OBSER

La publicación, hecha por el Gobierno de Moscú, de documentos que probarían la responsabilidad directa del japonés en la actitud hostil de Manchukuo contra Rusia, provocó en Tokio gran agitación.

De la noche a la mañana, la situación se agravó sensiblemente y la tensión de relaciones entre el Japon y Rusia, iniciada con el comienzo de las operaciones bélicas japonesas en China y Manchuria, ha entrado en una fase muy peligrosa.

Porque las publicaciones del Gobierno soviético, el cual sigue exactamente la misma política diplomática de los zares, se proponen, sobre todo, ahondar las divergencias entre Tokio y Washington y atraer la diplomacia yanqui en favor de Rusia.

El Gobierno soviético denuncia todo aumento de la influencia nipona en el Extremo Oriente como un peligro para los intereses yanquis y procura azuzar a los Estados Unidos para que, sin esperar un ulterior fortalecimiento del Japon, libren a Rusia de un vecino tan peligroso.

No deja de tener gracia el hecho de que Rusia, el pretendido paraíso de los proletarios, el estado anticapitalista por excelencia, confie su salvación al estado más capitalista que haya existido.

Los sucesores de Lenin, el cual confiaba en la consolidación del comunismo soviético a la extensión mundial de la llamada revolución proletaria mundial, han perdido ya todo escrúpulo en tratar con los estados burgueses y han celebrado toda una serie de pactos de no agresión, destinados a asegurar la permanencia en el poder de los actuales despóticas autocráticos rusos, evitando toda complicación de orden exterior.

Las visitas del radical socialista y pacifista Herriot, el cual quedó encantado de la organización del ejército rojo, en el cual ha visto resurgir la famosa «pasionadora» destinada a aplastar a Alemania, y del ministro francés de aire Monsieur Cot, tenían por fin el interesar Francia a la suerte del ferrocarril del Este de China, que Rusia se ha visto obligada a ceder al Japon.

Este ferrocarril fué construido por la Rusia de los zares con dinero procedente de préstamos colocados en Francia, que el Gobierno de los Soviets rehuzó de reconocer. Ahora, sin embargo, el Gobierno soviético no se opondría a que Francia insistiera para el reembolso, con tal que se le exigiera al Japon, que se ha adueñado del ferrocarril. Quizás en este caso Rusia estuviera dispuesta a recibir parte de sus otras deudas.

En palabras sencillas: la diplomacia soviética, despertando alarmas en América y Occidente en Francia, intenta crear un frente diplomático hostil al Japon, con la esperanza que las demás potencias libren a Rusia de la pesadilla japonesa que, por lo visto, vuelve a preocupar a la Rusia zarista.

De lo que se debería deducir que la famosa revolución soviética, aparte el cambio del equipo de los mandones, no ha mejorado la situación internacional de Rusia.

Al mismo tiempo que la diplomacia y la prensa rusa tratan de crear un ambiente hostil al Japon, el Gobierno soviético ha intensificado en estos últimos meses su preparación militar.

Trenes de tropas se dirigen sin interrupción hacia las fronteras del Este, donde se han concentrado grandes cantidades de material de aviación y tanques.

Desde el conflicto con China, hace tres años, todo el territorio fronterizo está bajo una administración militar especial, cuyo jefe es el «Vencedor de los Chinos», personalidad de leyenda.

A pesar de ello, se da por seguro que el Gobierno soviético —que para galvanizar a la opinión pública al interior se muestra muy belicoso— evitará, sin embargo, cuidadosamente, todo conflicto armado con el Japon; su divisa es: «Ni un tiro de fusil por el ferrocarril del Este de China».

El Gobierno soviético protestará en las cancillerías, pero no declarará la guerra al Japon si éste se adueña del

ferrocarril, echando hasta el último funcionario ruso de Charbin.

Lo único interesante para el Gobierno de Moscú eran los 200 millones de rublos-oro que pedía para su cesión y que le hubieran permitido aliviar en algo su situación financiera agobiadora, pero todavía más le interesa evitar la guerra, que para los actuales gobernantes de Rusia representa una incógnita pavorosa, en relación con sus repercusiones en el régimen interior.

Claro que el deseo o la necesidad de paz de la Rusia soviética no es suficiente para evitar la guerra. El Japon ha estrechado sus relaciones con la Mongolia interior, y no tendría nada de extraño que inopinadamente se presentara un «casus belli».

La preocupación a este respecto en Moscú es muy grande, ya que se reconoce a la diplomacia nipona una gran habilidad para manejos destinados a realizar su objetivo sin comprometerse.

La impresión en los círculos diplomáticos rusos es muy pesimista. Se teme que el Japon no desistirá de su empeño de engrandecerse a costa de Rusia y que el régimen soviético, en caso de guerra, estará sometido a una prueba, a la que quizás no pueda resistir.

Círculo de la Unión

Mañana, domingo, día 5 del actual tendrá lugar en esta Sociedad un baile de confianza de siete a diez de la noche, amenizado por la «Orquesta Sonora» que viene actuando estos días.

Información social

Nuevos jurados mixtos

Vistas las instancias presentadas en la Dirección general del Trabajo, solicitando la constitución de jurados mixtos de propiedad rústica, se dispuso la creación de uno de estos jurados en Villarcayo, con jurisdicción en su partido judicial y en los de Sedano.

Otro en Araya de Duero, con jurisdicción en su partido judicial y en los de Lerma, Roa, y Salas de los Infantes.

Se dispuso igualmente, se convocan elecciones para la designación de cinco vocales propietarios con el carácter de efectivos y cinco suplentes de cada clase de dichos jurados y a tal efecto se ordena la apertura de un plazo de veinte días, a partir de la publicación de esta orden, para que las sociedades incluidas en el artículo 79 de la ley de jurados mixtos de 27 de Noviembre de 1931 que se consideren afectadas y con derecho a intervenir en la designación de vocales, envíen a la subdirección social Agraria, los documentos necesarios.

Jurados mixtos de Trabajo

PRIMERA AGRUPACION

Señalamientos para el día 6 del actual, a las cinco de la tarde.

El Pleno del Jurado mixto de la Industria Hotelera, (Sección de Patronos y Camareros), con objeto de estudiar y aprobar el proyecto de bases de trabajo para camareros de Cafés, Bares, Casinos y Similares.

Sentencias

En el juicio celebrado por reclamación de jornales y horas extraordinarias ante el Jurado mixto del Trabajo Rural, entre don Anastasio González Bañuelos, contra don Félix Pérez, domiciliado en el primero, en esta capital, y el segundo en Belbimbre, se ha dictado sentencia condenando al demandado a que le abone al demandante, la cantidad de 151,60 pesetas, importe de las horas extraordinarias trabajadas y el interés devengado por los salarios retenidos.

En el juicio celebrado ante el mismo Jurado, entre don Constantino Benito y don Eustaquio Rodrigo, sobre reclamación, por despido, se ha dictado sentencia absolviendo al demandado.

Los obras públicas en Marruecos

La carretera Tetuán-Melilla

En «El Telegrama del día», encontramos los siguientes detalles en el curso de la carretera que acaba de inaugurar S. E. el presidente de la República:

De la importancia que tiene la construcción de la carretera transversal que pondrá en comunicación rápida y cómoda la mayor parte de la zona de Marruecos, que está bajo el Protectorado de España, nos hemos ocupado en diferentes ocasiones para poner de relieve lo que significa dicha magna obra, no sólo por lo que representa para el turismo, inculcable fuente de ingresos, sino por lo que se refiere al aspecto comercial, ya que dicha vía central ha de contribuir poderosamente al acrecentamiento efectivo y práctico de todas las «cábilas productoras» de ganadería y agricultura, a los grandes centros de población y a las más importantes transacciones.

También en el aspecto militar, la carretera Tetuán-Melilla, viene a satisfacer una necesidad imperiosa, la necesidad de que haya una vía de comunicación, en perfectas condiciones de utilidad, para poder efectuar el rápido traslado de fuerzas, en un momento determinado, allí donde las necesidades del servicio lo requieran.

En estos últimos tiempos, las obras de la carretera, tomaron extraordinario incremento, gracias al entusiasmo desbordado por el actual Delegado de Fomento de la Alta Comisaría don Juan Serrano Biana, quien no ha escatado esfuerzos para obtener los créditos necesarios destinados a la mencionada construcción.

Esta tiene una longitud total de 431 kilómetros, y en la actualidad quedan por construir unos ciento cincuenta, cuyo coste oscila entre las noventa mil y ciento treinta mil resetas el kilómetro.

El trozo que ha inaugurado S. E., el presidente de la República, es el comprendido entre Bab Taza y Bab Bessen y de Bab Bessen al Zoco el Teñ de Beni Hadifa, con una distancia total de 156 kilómetros.

Dirigió la inauguración de estas obras en el año 1927, el ingeniero de Caminos señor Caballero de Rodas y en 1932 se hizo cargo de ellas el también ingeniero de Caminos, don Manuel Delgado.

Para la carretera por Serafa, Beni Lekul, Bab Berret, Bab Tissi Takla, Lajou Amarillo o media de Isauen, atravesada por un río, por un puente, y a trececientos metros de éste, existe un túnel horadado sobre terreno pizarroso.

La carretera ha sido construida con macadam ordinario y curvado esta obra está consolidada, se proyecta el estallido con un recargo nuevo de piedra.

El ancho de la carretera es de cuatro y medio metros y la explanación total de ocho metros.

La pendiente máxima que se registra en todo el recorrido del nuevo trozo, es de seis por ciento y las curvas tienen un radio mínimo de cincuenta metros.

Los sitios de más riesgo, están al atravesar el túnel el cauce de Urziga y sobre todo en las curvas cerradas.

Las señales de religio comenzarán a instalarse inmediatamente en todos aquellos lugares donde lo requiera la situación del terreno.

En cada doce kilómetros ha sido construida una casilla para peones camineros cuya vivienda es capaz para albergar dos familias.

El coste total del nuevo trozo comprendido de Bab Bessen al Zoco el Teñ de Beni Hadifa, a sido de 18 millones de pesetas.

Las obras más importantes hechas en este trozo, son el túnel ya mencionado, perforado en terreno de pizarra muy descompuesta, por lo cual se han encontrado muchas dificultades en su construcción. Está revestido de hormigón y tiene 7 metros de anchura. Por el puente pasar al mismo tiempo dos camiones de gran porte, sin el menor peligro.

Han sido construidos tres puentes de diez metros de luz, uno en Beni Dorkul, otro en Serafa, y otro sobre el Urziga.

Del Llano Amarillo, parte un ramal que además de unir con la pista militar se prolongará hasta Tamant y de aquí partirá para encontrarse con la carretera Fez.

El día que queda terminada, cuando en todo su recorrido se establezcan las necesarias medidas de seguridad, cuando merced a una bien organizada propaganda del turismo comience a derivar su corriente hacia el Marruecos español el viaje Tetuán-Melilla, o vice versa por tierra, constituirá uno de los atractivos de más alta categoría, que podrá encontrar todo viajero sediento de entusiasmo con la sublime obra de la Naturaleza.

Podrá admirar la hermosa y espectacular de los robles de Serafa, donde existe una cascada de bellísimo porte; productora de considerable caudal, de agua; admirará también la imponente grandiosidad que ofrece en las altas montañas situadas en cotas que registran alturas de 1.700 metros sobre el nivel del mar; el espectáculo maravilloso del sistema orográfico donde el capriccio de la naturaleza ha tejido, con el auxilio de remotos y tal vez míticos cataclismos, una obra gigantesca, solamente capaz de ser llevada a cabo por legiones de dioses; bosques de cedros moribundos (los gallardos de su esbelta y coruqueña; almorceales y otras especies anejas de las bajas temperaturas.

Y luego, en el llano, alejado del negro, de la nevada, la vegetación exuberante y riquísima de la bien cuidada huerta, el naranjo, el limonero, el olivar y todo lo que en la vegetación contribuye en Marruecos, a darnos una exacta sensación de que nos encontramos ante los lugares más atractivos de la Andalucía agrícola.

EN SEXTA PAGINA
ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Cursos municipales de francés

Anoche, según estaba anunciado, se celebró en el Instituto, la apertura de los cursos de lengua francesa, establecidos por el Ayuntamiento.

La amplia catedral, número 1, estaba ocupada por el gran número de alumnos matriculados.

En la mesa presidencial, se sentaron, el alcalde, don Manuel Santamaría, el director de los cursos, señor García de Quevedo; concejal, señor Conzales Soto, vocal de la Comisión de Gobierno; señor Sarmiento, subdirector de los cursos y los profesores de ellos, señores Arrarás y Mr. Piquemaz.

Usó en primer término de la palabra, don Eloy García de Quevedo, exponiendo la importancia que estas enseñanzas van adquiriendo, como lo demuestra el crecidísimo número de alumnos inscritos el año actual, que ha hecho tener que cerrar la matrícula, por no haber posibilidad de dar sitio a cuantos la solicitaban.

Dió las gracias al Ayuntamiento, por el interés que presta a estas clases gratuitas, e hizo ver con cuánta largueza, el Gobierno francés, por medio del «Comité des Ecoles Franco-Españolas de Madrid», subvencionan las enseñanzas, lo cual permite dar premios en metálico, y en libros franceses; señaló la labor meritoria del señor Sarmiento y de los profesores, y expuso su gratitud a quienes honraban el acto en representación de la ciudad.

A continuación se procedió a distribuir diplomas a cuantos alumnos se examinaron el curso último, y libros ricamente encuadrados e ilustrados a los que obtuvieron las primeras calificaciones.

Cerró el acto el señor Santamaría, con palabras muy sentidas, de aliento para los alumnos, de gracias para quienes dirigen la institución y de encendido elogio para el trabajo y el estudio, mediante los cuales hoy más que nunca, los hombres se forman y se abren camino en la vida.

Fueron muy aplaudidos los oradores, y los muchachos y muchachas que se presentaron a recoger los premios, y el acto, confiado, sencillo y breve, se dio por concluido, pasando inmediatamente los inscritos a recibir las primeras instrucciones de los profesores y para empezar el lunes, la labor que habrá de durar hasta fines de Abril.

Instrucción Pública

Nombromientos

Han sido nombrados, como resultado de los cursillos recientemente celebrados, profesor encargado de curso de segunda enseñanza de Bilbao, don José Nieto Iglesias, abogado de este Colegio, y alumno del último año del grado profesional del Magisterio.

Del Instituto elemental de Burgo de Osma, don Federico Díez de la Lastra, fiscal municipal de esta ciudad y del Instituto elemental de Irún, doña María Amigo y Amigo.

Todos ellos venían desempeñando el cargo de ayudante en el Instituto de Burgos.

Don José Nieto está a la vez cursando, por cierto con méritos de honor en todas las asignaturas, la carrera de Medicina y en su propósito de especializarse en el tratamiento de la neurosis y niños anormales, ha opositado a la cátedra de Psicología, que es la que desempeñará en el Instituto de Bilbao.

A todos nuestra cordial felicitación.

Crónica judicial

Sentencia absolutoria

La Audiencia provincial de esta capital ha dictado sentencia en la causa que procede del Juzgado de instrucción de Miranda de Ebro, se ha seguido contra Benficio Lauroba, absolviéndole libremente del delito de malversación de caudales de que fue acusado, declarando de oficio las costas causadas.

Sentencia por asesinato

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Miranda de Ebro se ha seguido contra Germán Ramiro Martínez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de asesinato a la pena de un año y cinco meses de prisión menor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas causadas.

Señalamientos para el lunes

Audiencia territorial
Pleto procedente del Juzgado del distrito del Este de Santander, seguido entre don José Luis Gutiérrez Canales y don Amador Marco Lastra, sobre recobrar la posesión; ponente, señor Gausi; defensores, licenciados Jáuregui y Calleja; procuradores, señores Aparicio y Gallardo; secretario del licenciado Busamante.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Castrojeriz seguido por Eladio y Petra Varona, contra María Villanueva Calleja, sobre injurias; ponente, señor Ponce de León; defensores licenciados, Gómez y García Arnáiz; procuradores, Rodríguez y Maroto; secretaria del licenciado, Soto.

DE ELECCIONES

Candidatura de la República

Se ha hecho pública la siguiente: Don Claudio Sánchez Albornoz. Don Perfecto Ruiz Dorronsoro. Don Guzmán de la Vega Revuelta. Don Dionisio Rueda Peña. Don José Mingo Escolar.

Acción Republicana

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«La Junta electoral, nombrada con plenos poderes por la Asamblea Provincial, siguiendo instrucciones del Consejo Nacional, desautoriza la candidatura de don Domingo del Palacio, como de acción republicana.

Asimismo hace saber a todos los Consejos locales que es nula y rechazada por el Partido, la conjunción con los partidos Socialista y Radical Socialista Independiente, por ser contraria a ella el acuerdo de la Junta Provincial y desautorizada por el Consejo Nacional, por el siguiente telefonema dirigido al presidente del Consejo Provincial: Consejo Nacional recomienda cumplimiento estricto acuerdo Asamblea Provincial, siendo nula cualquier alianza no acordada por citada Asamblea.— Firmado.—Ujena secretario general.

Remitido

Como algunos «señores» que hacen de la política oficio picaresco, andan pregonando que retiro mi nombre de la candidatura republicana «conservadora» que integro en unión de don Manuel Maura, —deseo oponer un rotundo mentís a tan deleznable maniobra, haciendo constar que ello es completamente falso y que voy a la contienda electoral con todo entusiasmo y plena fe en los ideales republicanos de derecha, que aspiro a representar en el Parlamento.

Cuanto se diga, pues, de supuestas incapacidades en que maliciosamente se pretende conculcar, carece hoy en absoluto de veracidad, como así lo manifiesta el propio señor ministro de la Gobernación, en resolución de 27 de Octubre próximo pasado.

LUIS GARCIA LOZANO

Abogado y exdiputado a Cortes

Coalición Católico-Agraria Burgolesa

Se ha hecho pública la siguiente candidatura:

Don Ricardo Gómez Rojí.
Don Manuel Bermejillo Martínez.
Don José María Albiñana Sáiz.

Miñ comunista

Mañana, en el Teatro Principal, se celebrará un acto de propaganda electoral organizado por el partido comunista de Burgos.

Harán uso de la palabra varios propagandistas y el acto comenzará a las diez y media de la mañana.

Federico Santander en el Teatro Principal

Su expedición «La vuelta al mundo»

El próximo lunes en el Teatro Principal, hará un interesante relato de su vuelta al mundo en automóvil, el culte profesor y notable periodista don Federico Santander.

Su fina observación y amena palabra harán revivir las singulares sensaciones experimentadas en un penoso e interesante viaje.

Francia, Italia, los Balcanes, Turquía, los Santos Lugares de Palestina, Beluichitán, India, Filipinas, Norteamérica, América española...

Seguendo la aguda visión de Federico Santander, los espectadores se sentirán transportados a esos países tan interesantes y evocadores.

Los que sientan afición al relato de viajes, los que gusten de la oratoria ponderada los aficionados al buen decir los simplemente curiosos ante lo desconocido y original, hallarán en tan ágil periodista motivos suficientes para refrescar y aumentar su bagaje cultural.

Federico Santander se propone recorrer un crecido número de poblaciones para dar a conocer sus observaciones y ha querido que sea Burgos la que guste de las primicias de sus conferencias.

Prometimos asistir el lunes al Teatro Principal.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará mañana domingo, de doce a una y media, la banda del regimiento de Infantería número 30:

- 1.ª «Capitán Gasset», pasodoble.— G. Rojí.
- 2.ª «La República del amor», selección, V. Lleó.
- 3.ª «La fama del tartanero», fantasía, —Guerrero.
- 4.ª «La mujer divorciada», vales,—Leo Fall.

Una conferencia

El lunes próximo, a las cinco y media de la tarde, dará una conferencia, en el Casino Militar de Clases, el teniente coronel de la Intendencia de 3.ª división, don José Sarmiento.

El tema será, «Psicología de la revolución y la figura de Napoleón». Agradecemos al presidente del Casino, la invitación que para tal acto nos ha enviado.

Una exposición

El domingo 5 de los corrientes a las once y media de la mañana, tendrá lugar en el Salón de Recreo la inauguración de la exposición de pintura de Luis López.

Escuela Normal del Magisterio Primario

Misiones Pedagógicas

El coro y el cuadro dramático de la Escuela Normal actuarán mañana, domingo, en Santa María del Campo, por la mañana, y a su regreso, en Celsa del Camino.

Radio Castilla (E A J-27)

Programa para esta noche, de nueve y media a diez y media:

1. Nota de sintonía.
2. Cotización de moneda y valores.
3. Boletín meteorológico.
4. Don Felipe Crespo de Lara dará una conferencia sobre: «El Cid Campeador».
5. Se radiará la obra original de Romero y Fernández Shaw, con música del maestro Moreno Torroba, «Luisa Fernanda», interpretada por Angeles Ottein Marcos Redondo y Emilio Vendrell.

a) Argumento.
b) «Marchaba a ser soldado», habanera del «Sabyano»—M. Redondo.
c) «En mi tierra extremeña», dúo de Luisa Fernanda y Vidal.—A. Ottein y M. Redondo.

d) «Caballero del alto plumero», dúo de Carolina y Javier.—A. Ottein y E. Vendrell.

e) «Mazurca de las sombrillas», coros del Teatro Calderón, de Madrid.

f) «Para comprar a un hombre», dúo de Carolina y Vidal.—A. Ottein y M. Redondo.

g) «Cuanto tiempo sin verte», terceto de Luisa Fernanda, Vidal y Javier.—A. Ottein, M. Redondo y E. Vendrell.

h) «Por el honor de la mujer que adoro», romanza, por M. Redondo.

i) «Si por el río», Los vareadores.—M. Redondo y coro.

6. Noticias de última hora.

7. Himno Nacional.

Programa para mañana, de nueve a once de la noche.

1. Nota de sintonía.

2. «Los chicos de Bienvenida», Abad Alkay, pasodoble, por la Orquesta Hispánica.

3. «El milagro de un Ford», Alvarez Cantos, chotis.—Idem.

4. «Se va la vida», Donato, Zerrillo y Luis Mario, tango.—Mario Viscónti y Orquesta.

5. «Negra consentida» (Paravé), tango cubano.—Idem.

6. «El Pabellón Argentino» (Flores), pericón.—Orquesta Argentina Flores.

7. «La cautiva» (Flores), tango.—Adem.

8. «Mon homme et moi» (Puig), java musette.—Acordeón.

9. «Métamette» (Seler), java variaciones.—Idem.

10. «Ave de caso» (Clará), fox ot, Marisoba Guatemalteca.

11. «El Sacristán» (Pome), tango.—Idem.

12. «La Karaba» (Morales y Marquina), java.—Banda de ingenieros de Madrid y señor Arcos.

13. «Josefita Bienvenida», (Idem), pasodoble torero.

14. «Charla».

15. «Elias» (Mendelssohn)—Porque El ordenará a los ángeles que le vigilen por la Real Coral Sociedad y Orquesta Albert Hall de Londres.

16. «Idem «Pero Dios no lo ve»,—Idem.

17. «Alma de Dios» (Arniches, Alvarez y Serrano), canto húngaro.—Trio Folgar y coro.

18. «Gigantes y Cabezudos» (Echegaray y Caballero). «Coro de repatriados».—Trio, Folgar y coro.

19. «Charla».

20. «La Canción del Olvido» (completa)—Letra de Romero y Fernández Shaw, música del maestro Serrano.

a) Argumento.
b) Racconto de Leoncio.—M. Redondo.
c) «Marianela».—Angeles Ottein.
d) «Serenata».—Angeles Ottein.
e) «Café de Napoleón».—A. de Castro y coro.
f) Dúo de Rosina y Leoncio.—A. Ottein, M. Redondo y coro (cuatro partes).

21. Himno Nacional.

GALLETAS CHIQUILÍN
Gran alimento y golosina
Paquete 200 gramos, UNA PESETA

Edición de las ocho de la noche

Crónica financiera

El cambio de la peseta

Un tema muy comentado estos días es el de la situación de nuestra peseta, tanto por lo que respecta al momento como por lo que se refiere al próximo futuro. Parece que la débil situación que en la pasada quincena había presentado el mercado de nuestra divisa, va dominándose y la posición es más robusta, lo que permite al Centro de Contratación que se encuentra muy desenvuelto en su contrapartida de divisas, haciendo ya entregas a cuenta de los grandes atrasos que tenía pendientes. El problema de lo que ha de ser el cambio, no está de momento aclarado, ni es de suponer se aclare tan fácilmente, puesto que no solamente hay que contar con los factores que pudiéramos llamar materiales, es decir, con la balanza de pagos, sino también con la influencia que sobre el cambio pueda tener la política del Gobierno, si intentara de una manera definitiva producir una depreciación de nuestra divisa, con objeto de ponerse a tono con la situación que se nos ha creado con la baja del dólar y de la libra, y la posibilidad de que también el franco imite esta nueva modalidad del mundo de rebajar la moneda para reducir los precios y poder hacer una especie de «dumping», aunque no sea más que en un sentido defensivo.

Sabemos que sobre el Gobierno se han hecho grandes presiones para que se incline por la teoría de una moneda depreciada, en una mayor profundidad que la actual. La situación del momento, en pleno período electoral, y ocupadas las carteras por unos ministros que no deben tener gran interés en profundizar en estas difíciles problemáticas ha impedido que hasta ahora se dé una solución a esas tendencias que se quieren producir por una nueva depreciación de la peseta. Hay incluso factores que se contraponen a eso. Hay otra que es muy interesante y es la referente al efecto desagradable que una nueva baja de la peseta produciría en el extranjero, haciendo que aquellos preparativos que se vienen realizando en cuanto a la emigración de capitales extranjeros a España se paralizaran y aun variarían de rumbo, teniendo en cuenta que nadie desea llevar su dinero a una nación que tiene como táctica el proceder a una desvalorización de su moneda. La sola noticia de que esto debiera hacerse, sería una propaganda negativa a esta situación especial que tantas miradas atrae de los capitales extranjeros.

Nuestras relaciones comerciales y financieras con Argentina

Parece que, al fin, el Gobierno se decide a actuar en este terreno de la normalización de nuestras relaciones comerciales y financieras con la Argentina. El clamor de los miles de españoles perjudicados por la situación actual, parece que se ha elevado hasta el Gobierno y éste siente la necesidad de proceder con mayor actividad en el asunto. La situación actual, es francamente desastrosa y no es posible que pueda continuar por mucho tiempo, pues la interrupción de las relaciones financieras entre las dos naciones es punto menos que imposible, ya que si España puede conseguir que sus nacionales cobren al llegar sus mercancías, ya que las comisiones de intervención de la moneda extranjera se apropian de los fondos correspondientes en lugar de permitir que se entreguen a los exportadores de los otros países. El problema que plantea tiene tres facetas, las tres a cual más diversas. Primeramente, hay que desbloquear las cantidades detenidas. Su cuantía es ignorada y la hacen variar entre 200 y 400 millones de pesetas. La solución que pueda darse a este problema no es otra cosa que un empréstito. Segundo, hay que buscar después la fórmula intermedia que permita continuar las relaciones con ese país, eliminando la posición actual del bloqueo total, buscando, como decimos, una fórmula intermedia que permita cobrar, si no el total íntegro de nuestras exportaciones, por lo menos un elevado porcentaje. Aún queda en último lugar el problema, tampoco fácil, de llegar a concertar con la Argentina un convenio comercial. Las dificultades no decrecen para nosotros. Resulta que España no puede comprar cuando la Argentina quisiera vendernos, pero es que aunque España llegara a equilibrar su balanza comercial, no podría cobrar el total de sus exportaciones, porque el convenio comercial que Inglaterra ha hecho con la Argentina representa el no cobrar las cantidades representativas de mercancías exportadas, por encima de tipo de liquidación que la Gran Bretaña ha conseguido.

Lo que quiero decir que sea cual fuere la solución que demos al asunto, entre tanto, la Argentina no aumente sus exportaciones y consiga nivelar, aunque no sea más que relativamente, su balanza, persistirá el problema. Y el que nuevamente se plantea a España es éste: el de que habremos de seguir perdiendo pesetas o, por lo menos, dejándolas allí, porque la Argentina, de ninguna manera encuentra posibilidad financiera para pagar sus saldos comerciales y para subvenir además a las necesidades y a los servicios de interés y amortización de sus cuantiosas deudas exteriores.

A. I. ARCO

Un buen cigarro

PARTAGÁS

A. RETES.-Pintor

Sanz Pastor, 4

La Colonia Burgalesa de Santander

Entre las actividades de los burgaleses residentes en Santander, figura el sostenimiento de un cuadro artístico, que procura enseñar, deleitando, a los asociados y sus familias, procurándoles un honesto esparcimiento.

Durante el pasado mes, el Cuadro Artístico, salió de su propio centro y fué en visita de cortesía a las Casas de Palencia, de León y de Galicia, teniendo el propósito de pasar por todas las colonias regionales domiciliadas en la Montaña para dejar en cada una de ellas un abrazo de hermandad. Esta labor, representa un significativo valor de aproximación que será correspondido por las Casas visitadas que acudirán más tarde a devolver la visita y sellar de nuevo la amistad con otro abrazo fraternal.

Es posible que al terminar este noble empeño los animosos componentes del Cuadro Artístico, se decidan a venir a Burgos, y en unión de la famosa «dardalla» de la Colonia, se decidan a «dar una función en algún teatro» de esta ciudad.

Huelga decir, que en Burgos se les recibirá con los brazos abiertos y se les aplaudirá con cariño. Vaya nuestra felicitación por la iniciativa de visitar los centros regionales establecidos en la Montaña y nuestro aplauso por los laureles alcanzados que nos hacen ver reverdecir en el mismo Burgos.



He aquí...

la receta que le curará su padecimiento del estómago o intestinos, aunque sea de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos.

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS

BIBLIOGRAFIA

«Crónica»

Nos da a conocer esta semana curiosas intimidades y anécdotas de las tres famosas Faraonas del baile flamenco.—La Macetrana, la Malena y la Fernanda.— que han sido consagradas oficialmente durante su actuación en la «Argentinilla», en el Teatro Español de Madrid.

Relata las cosas pintorescas y lamentables que ocurren en los cabarets de los pueblos, y el calvario que en ellos sufren las artistas del baile y del cuplé.

Además: Un modesto mecánico español inventa el medio de reducir el consumo de gasolina en los automóviles.—Fin de la historia de Violeta Nozière, muchacha que envenenó a sus padres.—Foto de arte por Manzú.—La visita a los cementerios, página humorística por Bellón.—LoIn y Póbit.—Actualidad.

Compre usted «Crónicas»: 25 céntimos.

SALES ROJAS

Higiene íntima de la mujer.—Irrigaciones vaginales.—No irritan.—Eficacísimas en metritis, vaginitis, prurito y flujo blanco.

POENSANTA

El peligro de los pasos a nivel

Desde que, por recientes disposiciones, se suprimieron la casi totalidad de las guarderías de los pasos a nivel, con gran riesgo para el tránsito rodado por carretera, la Patronal de Transportes, de Burgos, ha recurrido varias veces verbalmente y por escrito a las autoridades, en protesta respetuosa de tales medidas, sin que nada se haya conseguido hasta la fecha sobre el particular.

Por ser muchas las quejas que por esta cuestión ha recibido constantemente de sus asociados, ha presentado al gobernador civil de la provincia una nueva instancia, insistiendo en sus puntos de vista, la cual transcribimos a continuación y que es digna de que se tome en cuenta en evitación de desgracias que se vienen sucediendo en los mentados pasos a nivel.

Dice así la mencionada instancia:

«Excelentísimo señor: La «Patronal de Transportes», domiciliada en esta capital, Plaza Mayor 10, y en su nombre el que suscribe, en funciones de presidente, a V. E. respetuosamente acude y expongo:

Que diariamente recibe reiteradas y justificadas quejas de sus asociados, relativas a la temeraria situación de los pasos a nivel, creada por disposiciones oficiales recientes y acentuada en esta provincia por el gran número de estos pasos padecemos, llegando a contarse seis en un recorrido de treinta kilómetros, en una carretera de tráfico tan intenso como la de Madrid a Irún.

Que al suprimirse las guarderías, con notable menoscabo de la vida del usuario de las carreteras, debieron demoverse las casetas que anulaban la visibilidad en una de las direcciones del camino de hierro al entrar en los pasos.

Que las señales son en general insuficientes singularmente de noche y en sitios muy poblados de arbolado.

Por lo expuesto esta Patronal: Solicita a V. E. se sirva interponer su valioso apoyo para que en el Ministerio del ramo se disponga lo preciso para resquebrajar las guarderías en aquellas carreteras de intenso tráfico y para demoler las casillas de aquellos pasos en que la supresión de guardería haya de ser definitiva.

Con todo respeto y consideración.—Burgos 2 de Noviembre de 1933.—Por la «Patronal de Transportes», Víctor Vázquez.

Excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia de Burgos.

Noticias radiofónicas

Quando los recursos faltan...

La Sociedad austriaca de radiotelefonía tiene que soportar grandes gastos. Estos son ocasionados no solamente por la construcción de la nueva estación de potencia de Bisamberg que necesita mucho dinero, sino también porque la sociedad se ha encargado de pagar al Estado austriaco determinada suma para el mantenimiento de los centros subvencionados en la ciudad de Viena, y su provincia. Con el fin de obviar todas estas dificultades, la Sociedad Austriaca de Radiotelefonía, ha presentado un requerimiento dirigido al Gobierno, para que le sea permitido aumentar la contribución a los auditores en un 25 por 100.

La estación del Bisamberg

Actualmente se están efectuando las medidas de intensidad de campo para la potente estación del Bisamberg. Últimamente se hicieron medidas en los alrededores inmediatos de la estación emisora. Para dicho fin, se han montado en el cementerio de la iglesia de San Esteban de Viena y sobre uno de los galápagos más elevados de los suburbios de la capital austriaca, equipos especiales provistos de los instrumentos necesarios. Además, la Sociedad Radiotelefonía Austriaca, alquiló un avión que equipó con un aparato de T. S. H. y un instrumento para medir la intensidad de campo mientras el avión cruzara por encima de la capital. Mediante un pequeño emisor, instalado sobre el terreno de la estación del Bisamberg, se daba, a los diferentes puntos así como a los observadores del avión, las instrucciones necesarias.

El número de radioyentes i gles

En el primer semestre del año actual, el número de radioyentes ingleses ha aumentado en 200.000 de modo que el número total de los mismos se eleva actualmente a 5.600.000.

Lo que cuesta Radio París

Después de una información aparecida en el diario de T. S. H., francés, «L'Antenne», el precio que el Estado francés deberá pagar a los propietarios actuales de radio París, se ha fijado definitivamente en doce millones de francos.

Prueba V. el coñac Argudo

¡ELECCIONES!

Carteles de todos los tamaños, en tintas de color o negra
Tipos de letra de todas las medidas
Confeción llamativa

Imp. J. SAIZ--Vitoria, 22 y 24--Burgos

Unica casa especializada en cartelería

Candidatura, manifiestos, circulares, cuartillas, sobras, etc., etc.

Academia Comercial

Calle de San Juan, número 41

Ortografía - Caligrafía - Mecanografía - Correspondencia - Taquigrafía

Derecho Mercantil - Técnico Comercial - Documentos Mercantiles

Cálculos mercantiles

Contabilidad - Prácticas Comerciales - Operaciones de Banca y Bolsa

Idiomas - Oposiciones para el Banco de España y demás Bancos Mercantiles de la Nación, etc., etc.

UNDERWOOD

G. M. Guillermo Trunniger, S. A.

UNICO REPRESENTANTE para Burgos y su provincia:

Gonzalo de Sebastián

LAS DELICIAS, 2.--Teléfono 247



Ecós de la provincia

El DIARIO en el Valle de Oca

Todos los años nos recuerda esta fiesta el instante de su celebración de las capitales a los pueblos. En las aldeas, lucas, flores y coronas, adornan durante unas horas la mansión eterna de los muertos. La constante ida y venida de las gentes al cementerio, se celebra con gran solemnidad aparente y sobre las tumbas desprenden los visitantes, oraciones, rezos, lágrimas, con el deseo de hacerlos llegar hasta los suyos, rogando de aquel misterioso lugar con la promesa de repetir la visita en el año próximo. Pero ¡ay cuántas flores que al frígido conjuro del amor por los que fueron nuestros seres queridos, se colocan sobre las tumbas, se marchitan rápidamente como se secan rápidamente muchas lágrimas que no brotan del corazón! Y qué pocos frutos dan los rezos si la oración no es ferviente, si no persiste el recuerdo que alhuye a la luz de la fe, y que siendo al mismo tiempo lágrima, plegaria y flor es más perenne.

¡Aquí en el valle, los cementerios han permanecido en completa clausura, que abarca hasta algunos templos que por falta de recursos han sido abandonados por sus servidores.

Nosotros, para cumplir un precepto religioso, tuvimos que trasladarnos a la parroquia de San Vicente Martir. Allí sí pudimos apreciar como se honraba a los difuntos. Allí vimos numerosos fieles inclinados ante trinitarios frente a numerosas velas y hachas, que parecían meditar la verdad sobre la vida de los muertos y la futura suya. Allí oímos la palabra cálida, el encendido acento del sacerdote don Julián Alarcía, que en torrentes de sabias enseñanzas narró la existencia y necesidad del Purgatorio.

Por la tarde, ¡ah!, por la tarde, fiesta profana, mucha fiesta, música y baile con clausura completa de pensamiento para con los muertos.

Nosotros echamos de menos «El Tenorio», y pensamos en la obra que immortalizó a Zorrilla, y en las elecciones, nos acordamos de aquel acto donde se aparecían a don Juan las sombras de los difuntos, y cómo habla éste con la sombra de doña Inés, haciéndole pensar que si fue posible hace tantos años el que un difunto tuviera voz, no sería más fácil ahora que las ciencias han adelantado una «barbaridad», que algún difunto tenga voto el día 19?

Onomástica

El día 31 de Octubre, celebró su cumpleaños, la señorita Amparo Saiz Castilla, siendo obsequiada por el trío, Emiliano San Juan, Celso Friez, y Pepe Fernández, con una serenata. A los músicos se unieron las enanos, y la animación y alegría degeneró en gran fiesta. La festejada sentó a todos a su mesa, dándoles una copiosa cena, y después se trasladaron al salón de Las Delicias, obsequiados con flores y galletas.

Ingerida la «gasolina» de Manolillo, por algunos motores de «explosión», llegó a tal punto, su poder, que «arrancó» algún vehículo de tracción animal, uno de los cuales sufrió una panne frente a la casa del doctor que le puso en marcha con una inyección de «corajina».

Las listas electorales

Han quedado colgadas a las puertas de los colegios las listas de electores que con la inclusión de las hembras nos parecen interminables. Pero interminables nos parecen también los nombres que suenan para candidatos, y todos se las prometen muy felices, ahora que como plazas sólo hay para siete, los demás, los pobrecitos, se quedarán compuestos y sin...

SOLLABEC

3 11 933

VIDA RURAL

Cuevas de San Clemente

Los cursillistas juegan y laboran

Tan pronto como llegaron a esta los cursillistas, concebimos la idea de afilonarles, si es que ya no lo estaban, a la admiración que por las cosas de la Naturaleza, sentimos, aprovechando cuantas coyunturas fue en propicia al efecto. Empezamos a salir, ciertamente, habida cuenta del entusiasmo con que acogieron toda iniciativa y la actividad desplegada en su ejecución.

Como la única manera de conseguir nuestra meta es la de ponerse en contacto con la Naturaleza viva, mediante excursiones aprovechando el asueo de risueña tarde de jueves, emprendimos nuestra primera salida a los accidentes que encuadran la geografía local.

Provisos de sendos bastones ascendimos a la Sierra de Covarrubias, cuya cumbre nos conducirá al Pico de la Mambra, o Castillejo. Bordoando dicha prominencia y cual aconcedida cinta de descomunal cabeza, serpea la carretera de Salas.

Por doquier, los tan variados cuanto numerosos fósiles mesozoicos, cuyos estratos dibujos semejan inscripciones de antiguas lenguas: ammonites, belemnites, ostrac, bryozoa, etc. Esto, los concolorantes estratos que forman la cornillera y la aridez del suelo que pisamos nos llevan, automáticamente, a fantasmagóricas reflexiones. En el horizonte, y cada vez más próxima, yérguese el pico, cual descomunal acrotera, el Pico, a cuya cúspide llegamos sin desmayo.

Ya en ella, descubrimos los amplios terrenos circundantes y damos nuestra personal opinión sobre el origen, evolutivo de tan ingente prominencia, así como del fin a que nuestros bellosos antepasados dedicaron la obra cuyas ruinas contemplamos. Dada su inexpugnable situación, es de suponer que sirviera de avizor a la alaya o castillo centenario, pues la creencia de que fuese aljibe, basada sin duda en la continuidad de agua durante buena parte del año, nos parece improbable.

Cumplido nuestro objeto, comprendimos el desenso y regreso al pueblo, no sin antes hacer alto en Mazaregos, granja recientemente adquirida por una treintena de vecinos de este pueblo.

Nos han prestado un buen servicio los botentes gemelos del guarda Bernardo Merino, que nos acompaña como al cronista de otras B. Buenas, y el estudiante Fermín Lozano.

Dado el interés mostrado por los cursillistas, no dudamos ampliar estas salidas, siempre que el tiempo lo permita.

PAL

Cuevas 2 de Noviembre de 1933.

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Calle del Duque de la Victoria, 19
(Antes plaza del Mirabolapado)

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

MUEBLES para oficina

de estilo moderno y sólida construcción

Viuda de Angulo

Fábrica: MADRID, 9 - Almacén: CALERA, 9 - BURGOS

Sucursal en Lerma



PASTA DENCEGE DENTAL

SI QUIERE CONSERVAR SU BOCA SANA ANALICE SU SALIVA SI ANALIZA SU SALIVA PODRÁ EMPLEAR EL DENTIFRICO QUE LE ESTE INDICADO

DENCEGE LLEVA PAPEL E INSTRUCCIONES PARA QUE EL MISMO PACIENTE PUEDA HACERLO

¿SU SALIVA ES NORMAL O ACIDA? LE CONVIENE USAR DENCEGE n.º 1

¿SU SALIVA ES ALCALINA? PRECISA USAR DENCEGE n.º 2

LABORATORIOS GURRUCHAGA



MANRIQUE Electricidad

ha comenzado la reorganización de su negocio con el fin de adaptarle a las nuevas bases dictadas por el Gobierno sobre instalaciones eléctricas. Con este motivo ofrece a usted un buen número de

APARATOS DE ALUMBRADO Y APLIQUES de factura moderna para corredor, gabinete, despacho, hall, etc., etc.

con una bonificación de un 50 por 100 sobre los precios corrientes. Otros varios artículos eléctricos han sufrido una considerable rebaja en sus precios. Le interesa a usted conocer estas ofertas.

ELECTRICIDAD Manrique LAIN-CALVO, 28

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Alrededor de la evasión de March

El banquero mallorquín se encuentra en Gibraltar y el Gobierno español acuerda pedir a Inglaterra su extradición

Lo que dice el director general de Prisiones

Alrededor de las seis de la tarde recibí a los periodistas el director general de Prisiones, como les había prometido en su entrevista de mediodía.

Poco les pudo decir, porque no hay hasta ahora más que conjeturas y noticias inconexas, y lo poco que sé tanto que decirlo antes al ministro, como ustedes comprenderán. Ha sido suspendido de empleo y sueldo el director del establecimiento. Lo siento, pero que lleve bien aquel penal; era un buen director. Los talleres de Alcalá son en realidad los mejores de España, y los reclusos están muy satisfechos del trato que reciben. Ha sido detenido también el jefe de servicios, señor Arnáiz, y hay un oficial de la prisión cuyo paradero se ignora.

Un periodista le interrogó sobre la hora a que se produciría la evasión.

—En la primera hora de la noche. Por el tiempo transcurrido ha habido lugar para que llegara incluso a las 11.

Añadió el director de prisiones que esta tarde se había trasladado a Alcalá en las primeras horas, de donde acababa de regresar.

—Mañana, acaso, pueda dar a ustedes detalles más completos de lo que he oído. Tengo el propósito de no ocultar nada. Es este un asunto turbio y sucio, y lo que hay que desear es que se limite a un sencillo caso de robo y que no se pueda decir una vez más, que por donde pasa March, todo es nebuloso. Yo estoy dispuesto a que se sepa todo, aunque tenga que desgarrar viejas y desgarrar cortinas. Y por hoy, nada más.

Declaraciones del jefe del Gobierno

Anoche recibió el señor Barrios a los periodistas, y les dijo que aparte la noticia sensacional del día, no tenía nada que comunicarles.

El ministro de la Gobernación me ha dado cuenta de las últimas noticias referentes a la evasión de March.

Están practicándose diligencias y tomándose declaración a la familia y personas íntimas.

Un periodista le dijo que el señor Rico Avello había dejado entrever la posibilidad de que el señor March no hubiera salido de España.

—No tengo noticia concreta alguna, porque está haciendo un informe a la Dirección de Seguridad y a la de Prisiones.

—No obstante, parece ser que ha tenido tiempo sobrado para salir de España.

Quizá asombre la conducta de este señor, que se crea injustamente encarcelado, y cuya acta del Tribunal de Garantías se discutirá en breve, y que en las elecciones del día 19 figura como candidato para diputado a Cortes, y a pesar de todo ello, tiene que meterse en otro escándalo o expatriarse.

Un periodista le dijo que la carta que publicaba en la Prensa decía que estaba extenuado y que se marchaba porque si estaba tres días más en la cárcel se moriría.

—No creo que sea esa la justificación. Expatriado o escudado, presumo yo, agregó el señor Barrios, que su situación quizá empeore.

Varias detenciones

A las doce y media de la noche, los periodistas conferenciaron con el director general de Seguridad, quien les dijo que el número de personas traídas a la Dirección general de Seguridad son siete, que habían sido detenidas por su estrecha amistad con March.

Un periodista le preguntó si dichas personas habían acudido a la Dirección solamente para ser sometidas a interrogatorio o como detenidas.

El director contestó:—Como detenidas.

Los periodistas averiguaron que anoche, un médico periodista adquirió en una farmacia de la Puerta del Sol, una caja de ampollas de aceite alcanforado con destino al señor March, llevándose las a Alcalá de Henares.

Se ignora si entre los detenidos está este médico.

El jefe de la brigada social interprovincial amplió a los detenidos. Estos parecen ser: don Juan Ortigas, y Sencillo de Pineto, secretario de la Mediterránea, administrador del periódico «Informaciones», don Lorenzo Silva, don Juan March, hijo del evadido; don Salvador Canals, exsubsecretario de la Presidencia; su hijo don Juan Antonio y el abogado don Salvador Ferrandis.

Parece que todos han declarado que ignoraban los propósitos de evasión de March y cuanto se relacionaba con su fuga.

Lo que se dice del paradero de March

LISBOA.—Don Juan March se encuentra ya en Portugal, según informaciones que parecen ser absolutamente fidedignas. La noticia de su fuga ha sido conocida en esta capital a media tarde, y, pocos minutos después, la Agencia United Press transmitió desde Madrid la noticia de que don Juan

Interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación

El señor Rico Avello recibió a los periodistas, y les hizo interesantes manifestaciones.

Comenzó diciendo que se había confirmado oficialmente la noticia de que había llegado el señor March a Gibraltar, acompañado de un administrador suyo, y que en el automóvil de éste marchó hasta Algeciras, siguiendo luego a Gibraltar.

El Gobierno está enterado con todo detalle de la llegada.

Esta mañana hemos coincidido en la Presidencia varios ministros, pero la reunión no ha tenido carácter de Consejo, sino que el ministro de Trabajo nos citó para darnos cuenta de las bases acordadas para resolver el conflicto del ramo del uso y vestido.

En la reunión quedó acordado que por el ministro de Estado se inicien inmediatamente las negociaciones oportunas para pedir a Inglaterra la extradición del señor March.

El señor Sánchez Albornoz les facilitará una nota destruyendo los efectos que intenta causar la campaña alarmista emprendida por un periódico de la mañana, que recoge de «Le Temps», hablando de que Francia ha iniciado una operación militar en África, que tendrá en breve una combinación con España.

Todo esto—afirmó—es inexacto.

Preguntado cuándo se facilitará el decreto aprobado en el Consejo de ayer con las disposiciones pertinentes a garantizar la libertad del sufragio, contestó:

—No se trata de un decreto, sino de una orden ministerial que abarca extremos para atajar en lo posible coacciones y violencias que puedan impedir el derecho del sufragio.

Se trata de medidas para identificar la personalidad de los electores, cuyo número se ha duplicado por la concesión del voto a la mujer y a los jóvenes.

La orden no está terminada. Se trata de un esbozo aprobado unánimemente en el Consejo y quizá el lunes o el martes, cuando esté terminada, se la podrá facilitar a ustedes.

También se va a enviar una circular a los gobernadores dándoles instrucciones.

Aun cuando esto depende del ministerio de la Gobernación, he creído oportuno dar cuenta al Gobierno, pues dada mi absoluta neutralidad en el asunto he querido antes de adoptar la disposición, consultar con mis compañeros.

—¿Qué hay del orden público?, se le preguntó.

—Es satisfactorio en todas partes. Por cierto que he podido apreciar, leyendo en la Prensa la sección de sucesos de Madrid, que aumentan los robos. Considero esto como falta de locales para recluir a vagos y maleantes.

En el Consejo próximo, el ministro de Justicia hará una propuesta para que con toda rapidez se habiliten locales para recluir a vagos y maleantes en toda España, pues se trata de un tipo sujeto al régimen especial y no se pueden llenar las cárceles con ellos.

Desde luego estamos dispuestos a que en Madrid se habiliten locales.

De Cádiz participan que se ha solicitado otra huelga planteada en un pueblo, aceptándose las bases del delegado de Trabajo.

Otra huelga declarada en Carpio se halla en vías de solución.

Por último dijo el ministro respecto al conflicto del ramo de la construcción en Madrid, que tenía buenas impresiones, pues el asunto ha entrado en vías de arreglo.

Información varia La "Gaceta"

Se publica una disposición en la «Gaceta», conociendo el retiro para Brivesca al teniente de la guardia civil, don Mariano Andrés Palacios.

Notas militares

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Vacantes de destinos

Se anuncian los siguientes:

Infantería.—Regimiento 30, una de músico de primera.

Caballería.—Regimiento 4, una de subalfero.

Artillería.—Regimiento ligero 11, una de capitán, tres de sillerero guarnicionero y una de sargento y una de herrador forjador.

Centro de movilización 11, una de capitán.

Parque divisionario 6, dos de auxiliar de oficinas, una de sillerero guarnicionero.

Intendencia.—Tercera Comandancia segundo grupo, una de capitán y una de subayudante.

Intendencia de la sexta división, tres de auxiliar.

Pagaduría de Burgos, tres de auxiliar.

Transportes de Burgos, dos de auxiliar.

Sanidad.—Segunda Comandancia, cuarto grupo, seis de teniente médico y una de sargento.

Oficinas Militares.—Sexta división, dos de oficial y nueve de escribiente.

Artillería de la sexta división, una de oficial y tres de escribiente.

PROVINCIAS

Imposiciones de los obreros

CIUDAD REAL.—En las obras de una carretera, los obreros, afiliados en su mayoría a la Unión General de Trabajadores, impusieron una jornada de seis horas y luego de cinco, pretendiendo trabajar sin pasar lista.

En vista del abuso que esto representa, se han cursado los órdenes oportunos para suspender los trabajos en evitación de alteraciones de orden.

Llegada del ministro de Marino

FERROL.—En automóvil llegó el señor Pita Romero, siendo recibido por las autoridades, comisiones y personalidades.

Después de revisar las fuerzas que le rindieron honores marchó a capitanía general, donde se aloja.

Mañana marchará a Ortigueira, su pueblo natal, donde será obsequiado con un banquete.

Hiere a puñaladas a su hermano político

ZARAGOZA.—En el patio de la casa número 5 de la calle de Méndez Núñez se ha desarrollado un sangriento suceso. Un individuo llamado Antonio Consejo, casi sin mediar palabra, apuñaló a su hermano político Fernando Abós. Este es dueño de la casa de Luéspedes instalada en el mismo lugar. Abós recibió cuatro cuchilladas, una de ellas en el pecho, muy grave. Recogido rápidamente, fue llevado a la Casa de Socorro, donde ha quedado hospitalizado, dada su gravedad.

El agresor fué detenido y desarmado en la calle por un guardia municipal.

El origen del suceso es de índole muy delicada. Parece ser que la hija de Antonio Consejo había sido seducida por Fernando, y que ella, al enterarse esta tarde de que había fracasado una demanda judicial contra el autor de su desgracia, cogió un cuchillo y dijo que iba a matarle. El padre, que lo oyó, le quitó el arma, di-

Insperada reunión de los ministros

Esta mañana acudieron separadamente a la Presidencia los ministros de Estado, Trabajo, Comunicaciones, Hacienda, Justicia, Instrucción Pública, Gobernación y Agricultura.

Un periodista habló a la salida con el señor Palomares y dijo que habían acudido a la Presidencia convocados por el ministro de Trabajo para darles a conocer la fórmula que se había redactado para solucionar el conflicto del ramo del uso y el vestido.

El señor Sánchez Albornoz manifestó que se había acordado iniciar las gestiones para solicitar de Inglaterra la extradición del señor March.

No hemos oído de los rumores alarmistas circulados sobre nuestra zona de atraído en Marruecos.

El ministro de Justicia nos dijo que mañana marchará en via de propaganda a Murcia, Cartagena y Alicante.

El señor Martínez Barrios declaró que se habían reunido para enterarse de las bases de arreglo del conflicto del uso y vestido.

Agregó que el Gobierno impondrá la campaña alarmista que parece se ha iniciado, imitando sanciones.

El ministro de la Gobernación informó sobre el orden público.

Sobre la huelga del ramo de la construcción de Madrid, los obreros de la U. G. T. se han sometido a las ordenaciones del Gobierno y ahora ven a ver si podemos convenir a los de la C. N. T.

Información que carece de fundamento

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota desmintiendo la información que publica un periódico de que el Gobierno español se halla preparado para participar en una operación

Sobre la fuga de March

A la una de la tarde el ministro de Justicia conferenció con el subsecretario del departamento y con el director general de Prisiones.

Al terminar, dijo el señor Estellés que no tenía nuevas noticias de lo ocurrido en la prisión de Alcalá de Henares.

Con motivo de estar abierto el período electoral, el expediente administrativo se llevará con lentitud.

«El Socialista»—agregó—supone que no estaba enterado de la evasión del señor March.

Puede pasar que me tomen por cándido y nada más tengo que decir sobre el hecho y la desaparición del oficial señor Vargas.

Información varia

Se publica una disposición en la «Gaceta», conociendo el retiro para Brivesca al teniente de la guardia civil, don Mariano Andrés Palacios.

Notas militares

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Vacantes de destinos

Se anuncian los siguientes:

Infantería.—Regimiento 30, una de músico de primera.

Caballería.—Regimiento 4, una de subalfero.

Artillería.—Regimiento ligero 11, una de capitán, tres de sillerero guarnicionero y una de sargento y una de herrador forjador.

Centro de movilización 11, una de capitán.

Parque divisionario 6, dos de auxiliar de oficinas, una de sillerero guarnicionero.

Intendencia.—Tercera Comandancia segundo grupo, una de capitán y una de subayudante.

Intendencia de la sexta división, tres de auxiliar.

Pagaduría de Burgos, tres de auxiliar.

Transportes de Burgos, dos de auxiliar.

Sanidad.—Segunda Comandancia, cuarto grupo, seis de teniente médico y una de sargento.

Oficinas Militares.—Sexta división, dos de oficial y nueve de escribiente.

Artillería de la sexta división, una de oficial y tres de escribiente.

PROVINCIAS

Imposiciones de los obreros

CIUDAD REAL.—En las obras de una carretera, los obreros, afiliados en su mayoría a la Unión General de Trabajadores, impusieron una jornada de seis horas y luego de cinco, pretendiendo trabajar sin pasar lista.

En vista del abuso que esto representa, se han cursado los órdenes oportunos para suspender los trabajos en evitación de alteraciones de orden.

Llegada del ministro de Marino

FERROL.—En automóvil llegó el señor Pita Romero, siendo recibido por las autoridades, comisiones y personalidades.

Después de revisar las fuerzas que le rindieron honores marchó a capitanía general, donde se aloja.

Mañana marchará a Ortigueira, su pueblo natal, donde será obsequiado con un banquete.

Hiere a puñaladas a su hermano político

ZARAGOZA.—En el patio de la casa número 5 de la calle de Méndez Núñez se ha desarrollado un sangriento suceso. Un individuo llamado Antonio Consejo, casi sin mediar palabra, apuñaló a su hermano político Fernando Abós. Este es dueño de la casa de Luéspedes instalada en el mismo lugar. Abós recibió cuatro cuchilladas, una de ellas en el pecho, muy grave. Recogido rápidamente, fue llevado a la Casa de Socorro, donde ha quedado hospitalizado, dada su gravedad.

El agresor fué detenido y desarmado en la calle por un guardia municipal.

El origen del suceso es de índole muy delicada. Parece ser que la hija de Antonio Consejo había sido seducida por Fernando, y que ella, al enterarse esta tarde de que había fracasado una demanda judicial contra el autor de su desgracia, cogió un cuchillo y dijo que iba a matarle. El padre, que lo oyó, le quitó el arma, di-

Ha fallecido un enviado extraordinario del Ecuador

BARCELONA.—En una clínica particular ha fallecido el doctor don Cesáreo Carrera, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del Ecuador ante los Gobiernos de Inglaterra y Francia, que efectuaba un viaje de regreso por España acompañado de su hijo.

Una protesta de los funcionarios de Prisiones

SEVILLA.—Los funcionarios de Prisiones de Sevilla han dirigido al jefe

Ultima hora

Hablando con el director de Seguridad

Esta tarde recibió el director de Seguridad a los periodistas y confirmó que el señor March se encontraba en Gibraltar, a donde llegó ayer.

No tenía detalles y había dado órdenes a los agentes de vigilancia de Algeciras para que le envíen una información.

Ha sido detenido un individuo que se negó a facilitar el nombre de una persona de la confianza de March, pero parece que no tiene intervención en el hecho y se cree que será liberado.

Acercó el médico y periodista que adquirió unas ampollas de aceite alcanforado en una farmacia de la Puerta del Sol, dijo que se ignora su paradero.

Preguntado sobre el asunto de los «camiseros» y el personal de vigilancia de Barcelona, contestó que según le telegrafía la comisión allí enviada, no se encuentra al que puso el telegrama publicado en la Prensa, refrendando que el asunto no tiene importancia y que se ha agrandado.

Una explosión que causa gran alarma

En Buena Vista, a mediodía, en la casa número 22, ocurrió una explosión que causó desperfecto en las cocinas de los pisos y produjo gran alarma por creerse que se trataba de una bomba.

Fue debida la explosión a la acumulación de humos.

Siguen las diligencias

El juez de Alcalá de Henares continúa practicando diligencias por la evasión del señor March, habiendo tomado declaración al funcionario de Prisiones, señor Arnáiz y a otras personas.

El viaje del presidente de la República

TETUAN.—A las nueve de la mañana salió el presidente de la República con dirección a Ceuta.

La carrera estaba cubierta por fuerzas de regulares y cazadores.

En Rincón de Medick le recibieron los interventores.

El intendente de la zona del protectorado y las autoridades le acompañaron al cuartel de regulares de Ceuta, visitando S. E. todas las dependencias y depués la escuela de niños moros y otros edificios.

El teniente coronel don Juan Yagüe pronunció un discurso, haciendo historia de los regulares.

El jefe del Estado felicitó a los jefes, oficiales y tropa que desfilaron marcialmente.

Subió a los montes de San Antonio, admirando el hermoso panorama del Peñón de Gibraltar y la costa española.

En el Ayuntamiento fué obsequiado con un lunch.

En las calles se habían levantado arcos de triunfo.

Las tropas cubrieron la carrera hasta el muelle de la República, donde su

del Gobierno, ministro de Justicia y Dirección de Prisiones un telegrama en el que protestan contra los comentarios desfavorables que la Prensa hace respecto al Cuerpo a que pertenecen, ante la escandalosa fuga de don Juan March y suplican al jefe del Gobierno exija la máxima responsabilidad a los funcionarios de cualquier categoría que con su censurable conducta hayan puesto en entredicho el prestigio del Cuerpo, extremando la benignidad con los responsables de negligencias excusables.

GORRAS Y BOINAS
CASA SAIZ
Sombrerería, 4

Ultima hora

Excelencia embarcó en el cañero «Dato»

Se le tributó una cariñosísima despedida, haciendo los buques las salvas de ordenanza.

AGECIRAS.—Llegó el cañero «Dato», conduciendo al señor Alcalá Zamora, que fué objeto de un gran recibimiento.

Su Excelencia revisó las fuerzas que rendían los honores.

En el rápido saldrá para Madrid.

Los pistoleros no descansan. Un hombre muerto

BARCELONA.—A las once y media de la mañana llegó, ocupando un taxi, a la plaza de del 14 de Abril, un pagador de la casa constructora Marceño Patros e Hijos, llamado Santiago Pérez, de 50 años capitán de Caballería, retirado.

Era portador de alguna cantidad de dinero destinada al pago de jornales a unos obreros que trabajaban en las obras de unos cuarteles.

A los pocos momentos de apearse del coche le salieron al encuentro dos individuos que le amenazaron con sus pistolas.

Se ignora si el capitán se resistió, pero es lo cierto que sonaron dos disparos y Santiago Pérez cayó al suelo.

Los pistoleros se dieron a la fuga siendo perseguidos por varios transeúntes.

Llegó un momento en que los atracadores estuvieron y leados por varios obreros que salieron en su persecución, pero los ladrones se abrieron paso con sus pistolas, huyendo con dirección a Hospitalet.

Varios transeúntes recogieron del suelo a Santiago Pérez cuando era ya cadáver.

Justo a él apareció un saquito con 700 pesetas y billetes por valor de 4.000.

Lo robado asciende a unas 3.000 pesetas.

Otra huelga

BARCELONA.—Esta noche, a las doce, termina el plazo concedido por los obreros del ramo de gas y electricidad, para declarar la huelga.

Ha nevado en Teruel

TERUEL.—Esta mañana ha nevado en esta robación. Los montes han aparecido cubiertos de nieve.

Homeneje a Barberán y Collar

SEVILLA.—El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de hacer un homeneje a la memoria de los gloriosos aviadores Barberán y Collar.

Se les dedicará una lápida con sus nombres.

Si quiere saborear buena cerveza, exija CERVEZA "DAMM"

Deposito: Confitería LASTRA

Es una garantía

Cuando un representante se atreve a vender coches para hacer servicio taxis, demuestra con ello que tiene una gran confianza en su marca.

El taxi es un coche sometido a prueba constante y lleva siempre un mejor trato por su excesivo y rudo trabajo.

PEUGEOT

ha vendido para este servicio dos coches de RUEDAS INDEPENDIENTES BU-2077 y BU-2152

¡Pruébelos y decida luego!

AGENTES EXCLUSIVOS:

«Los Dos Chauffeurs»

San Pablo, 34 | Teléfono 498 | BURGOS

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES.—Raciones suministradas a los niños en el día de ayer, 513.

Lea usted en sección de económicos, anuncios de artículos que ofrece Ignacio Palacios (almacén de coloniales, vinos y licores), que puede interesarle.

Lanas novedad

para jerseys enorme surtido, almacén de quincalla

MI TIENDA.—Somerereria, 3 y 5

CONAC
Tres Perlas
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la exposición Ibero-Americana de Sevilla

Chalecos de punto

para caballero y niño, a precios de fábrica en

MI TIENDA.—Somerereria, 3 y 5

LA RUBIA

PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 8

(Al lado de Capitanía)

Todo más barato que nadie.

Manzanas, primera, tres kilos una peseta.

Peras, primera, de cuchillo, 0,50.

Patatas de riñón, 0,20 kilo.

Nueces, 1,20.

Uvas, 0,70.

Castañas, 0,45.

Piñones, 1,60 docena.

Otros artículos, precio sin compraventa.

El día primero del corriente se persiguió en el domicilio del vecino de Meigar de Fernamental Jesús Orbea Agudo, y en el cual tiene instalada su oficina don Mateo Calderón Rey, empujando a la Distribuidora Patentina de electricidad un individuo alto, moreno, de 30 a 35 años, preguntando a la esposa de Orbea, Dicitia Beniere Aja, si había algún encargado, pues tenía que solventar un asunto de interés.

Cómo en aquellos momentos se encontraba sola Dicitia, salió ésta en

búsqueda de don Mateo, rogando al desahogado que esperara un momento.

Regresaron ambos transcurridos unos quince minutos y notaron que el sujeto que esperaba había desahogado y que aprovechó el tiempo que estuvo solo en forzar uno de los cajones de la mesa escritorio, llevándose 3.425 pesetas en billetes que allí se guardaban en un sobre.

La guardia civil tan pronto como tuvo conocimiento del hecho comenzó a practicar diligencias para descubrir al ladrón, pero no han dado resultado favorable.

En este mes ya comienza a estar triste el arbolado

Aprietan los vientos fríos,

Y se queda deshojado,

En el cuidado bebido,

San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable.

Proprietario: Tejada y Compañía (Sucesor).

ARETA (Alava).

Representante: LUIS LABIN, doña Jimena, 16, Burgos.

VENTA

en pública subasta que tendrá lugar el 11 del actual, a las doce, ante el Notario de Burgos, don José María Hortelano, referente a una casa y solar en la calle de la Cátera número 43, con una superficie total de dos mil cuatrocientos pies. En dicha Notaría, infórmanse.

A los remolacheros

A los que tengan remolacha contratada para la fábrica azucarera de Miranda, se les convoca a junta, que tendrá lugar el día 9 del corriente a las once de su mañana, para tratar de firmar los turnos para la entrega de remolacha, que será de acuerdo entre los mismos interesados.

La Junta

Alcaldía de Pancorbo

El día 12 del actual, a las once, se venderán en pública subasta en el Ayuntamiento de Pancorbo, 123 chapos maderados, radicantes en Ontoñil, propiedad del Municipio, tendiendo a la carretera general.

Herraduras de goma

Fábrica de ca agente bien introducido con herraduras, veterinarios y dueños de caballos. Dirigirse, apartado 83, San Sebastián.

GOBIERNO CIVIL

Comisión provincial reguladora del mercado de trigo

En vista de las consultas, que se están haciendo a esta Comisión, por haber sido derogado el Decreto de 15 de Setiembre de 1932, se advierte a las Juntas Locales de Tenedores de Trigo, que remitirán a este Gobierno antes del día 10, del actual, la relación de las operaciones correspondientes al mes de Octubre último, para poder hacer la liquidación correspondiente a este mes, asimismo realizarán y remitirán en el mismo plazo, todos los cobros del 0,25 por 100 de las operaciones de trigos salidos fuera de la provincia hasta el día 31 de Octubre próximo pasado, a fin de que, una vez practicada la liquidación correspondiente, puedan salir la cuenta en la fecha que se les indique.

Igualmente vienen obligados todos los fabricantes de harinas y compradores de trigo, a liquidar todas las operaciones de compraventa realizadas durante el mes de Octubre (por haber estado en vigor el mencionado decreto) de 15 de Setiembre de 1932, hasta la publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, fecha 30 de Octubre, del decreto que lo deroga) e ingresar lo que les correspondía antes del 10 del presente mes, sin excusa ni pretexto alguno, pues de no hacerlo así se les impondrán las sanciones correspondientes.

Burgos, 4 de Noviembre de 1933.—

El gobernador civil, Alfredo Espinosa.

Fernández-Villa Hermanos

Banqueros

Compra de oro

Una onza de oro, 183 pesetas.
Un Alfonso de 25 pesetas, 57.
Una Libra Sterling, 57,10.
Cinco Dollars, 53,10.
Una moneda de 20 Francos, 45,31.
Siempre se compra con arreglo a la mejor cotización del día.

EL MEDICO DENTISTA

ANTONIO DIEZ GARCIA

SUCESOR DEL SEÑOR NAVARRE

RAYOS X

Consultas: de 10 a 11 y de 4 a 5

Plaza de Prim, número 23

Teléfono 212

Alcaldía de Quintanilla Sobresierra

El día 12 de Noviembre próximo, y hora de las dos de la tarde, se sacará en pública subasta los arbitrios de bebidas, con derechos de tarifa, bajo el pliego de condiciones que manifiesto en esta alcaldía.—El alcalde, Formorio Ortega.

LA CAIDA DEL PELO

se evita con

Loción Pilopterina

Pídala en la Peluquería

de Señoras y Caballeros

“EL CENTRO”

Avelino Cuendo

ESPOLON, 16 entrésuelo

Máquinas eléctricas para todos los servicios

Alcaldía de Carcedo de Burgos

El domingo próximo, día 5, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar pública subasta, el arriendo de la casa taberna de dicho pueblo.—El alcalde.

Ecós de sociedad

Las afligidas hijas de la finada doña Dolores Puras Sáiz, viuda de Sidar, y demás familia, nos ruegan que desde estas columnas expresemos su inmensa gratitud, a las muchas personas que se interesaron durante el curso de la enfermedad y a cuantos asistieron al entierro y funerales, verificados en esta capital y en la villa de Belorado.

Avisos y convocatorias

Federación Burgalesa de Eudistas Católicos

La junta directiva de la Federación, comunica a sus afiliados, que siendo obligatoria la adquisición de carnet, los pone a su disposición desde el día 7 del presente mes. El precio del mismo, será 0,60 pesetas y para los que carezcan de fotografías se ha logrado una gran rebaja.

La Comisión

Restaurant FORNOS

Pablo Iglesias, 36.—TELEFONO 6-91-X

Platos que servirá mañana domingo:

Menestra a la francesa, 1.

Almejas a la marinera, 1,00.

Callos a la marinera, 1.

Rinques al jerez, 1.

Lubina a la vinagreta, 1.

Merluza a la vinagreta, 1,00.

Calamares rellenos, 1.

Ternera a la jardinera, 1.

Besugo al horno, 1.

Lechazo asado, 1.

Lomo de cerdo a la riojana, 1,00.

Consulten precios para bodas y banquetes.

Compra de oro

Ahora ha llegado a esta capital.

Es norma de pagar el máximo valor por toda clase de oro.

Días de compra en ésta, del 28 al 9 de Noviembre.

Precios que pago:

Por una onza de oro moneda, 170 pesetas 50 céntimos.

Por una moneda de 25 pesetas, 52,60.

Por una libra esterlina, 51,00.

Por cinco dólares, 53,00.

Por una moneda de 20 francos, 39,00.

También se compran objetos de todas clases que contengan algo de oro, alfileres, pulseras, cadenas, relojes rotos y trozos y dentaduras usadas.

Monedas antiguas.

NOTA.—Solamente cómprase del 28 al 9 de Noviembre.

Por cantidades, consulten precios especiales.

Avisando, se pasará a domicilio.

Hotel Avila—Teléfono 646-R—BURGOS

GRATUITAMENTE

el revelado de rollos a sus clientes

Compradores de películas.

Como novedad de la temporada y en obsequio a sus clientes la casa «Photo Club»

REGALA

una prueba tirada en el nuevo papel

virado en verde y un artístico álbum

con tapas de oro con cada rollo, entregado para su revelado y positivado

PHOTO CLUB, Isla, 9, BURGOS

Alcaldía de Mecerreyes

El día 5 de Noviembre próximo, a las diez de su mañana, tendrá lugar en la Sala Capitular de este Ayuntamiento, la subasta del local titulado «Casa Taberna» de esta villa, para el próximo año de 1934, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.
Mecerreyes 30 de Octubre de 1933.—El alcalde Higinio Arlanzón.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA

Zacarias, Isabel, Félix, Eusebio, Teófilo, Silvano.

SANTOS DEL LUNES

Severo, Félix, Leonardo.

QUINTOS

CATEDRAL.—A las nueve y cuarto, procesión dominical.

Seguidamente, misa solemne

SAN GIL.—Cofradía de Animas de San Francisco de Asís.

Función de Animas.

Mañana, a las cinco y media de la tarde, solemnes vísperas, con tres responsos que se dirán en cada una de las navas y sermón a cargo del doctor don Luis Sáez Hernández, capellán del Ejército, retirado.

—El lunes a las diez de la mañana, funeral por los tres marinos difuntos, cantándose como el día anterior tres responsos.

SAN LESMES.—Novena de Animas.

Por la mañana, a las nueve, misa en el altar privilegiado y responsos pro cunctis.

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio de la novena, sermón por el reverendo padre Joaquín Santillana, sobre el tema, «Divinas armonías» mañana, y el lunes, sobre «Nuestras relaciones de ultra-tumba», y responsos solemnes.

SAN LORENZO.—Misa de Animas.

Todas las tardes, a las seis, oración a la Santísima Virgen del Carmen, rosario con los misterios dolorosos y lectura espiritual del mes.

SANTA AGUEDA.—Novena de Animas a las seis de la tarde.

SAN GOSME.—Misa de Animas.

A las seis de la tarde, ejercicio de Animas, meditación del día y responsos.

CARMEN.—Función mensual de la Venerable Orden Tercera.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión con acompañamiento de órgano.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, novena, en sufragio de las benditas almas del purgatorio, cánticos, sermón y oración fúnebre con el Santísimo y responsos solemnes.

CASA DE VENERABLES.—Venerable Orden Tercera de San Francisco.

Función mensual.

Mañana, a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las cuatro y media, reunión de novicios y novicias; a las cinco, la función de costumbre, con rosario, sermón procesión y bendición del Santísimo.

Al final, se reunirán los Hermanos Tercerarios.

Farmacias

que permanecerán mañana abiertas:

Martin, Barriocanal y García Rebollo.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana:

Plaza Mayor.

Pérez-González.

Espolón, 58 (antigua casa de Correos).

San Juan.

San Gil.

Avenida de la Isla.

Pablo Iglesias (Vega).

Barrio del Hospital del Rey.

Barrio de Huelgas.

Calle de Madrid.

Santa Clara, (esquina Santa Cruz).

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Fijando el precio máximo de harinas panificables para el mes actual.

Disputación provincial.—Anunciando a concurso para el suministro de fluido eléctrico, a los edificios propiedad o a cargo de la Diputación.

Juntas municipales del Censo electoral.—Relación de vocales designados para constituir las Juntas municipales del Censo.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Consuelo Salvador Tamayo, de Torrensandino, 28 años Hospital Militar.

Telefona Andrés Peñas, de La Gallega, 76 años Casa de Caridad.

NACIMIENTOS

Ana María García Zorrilla, María López Barrios, Valentina Ortega Hernando.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 4 de Noviembre

Ha descendido algo hacia el Sur la borrasca del Báltico y se ha formado un centro borrascoso en el Mediterráneo, entre Cerdeña y Sicilia.

Ha descendido la presión en toda nuestra Península, principalmente por su mitad oriental.

Ha llovido en el Norte, en la cuenca del Ebro, en ambas mesetas y en Levante.

Temperaturas extremas: Península, máxima, 25 grados en Sevilla, mínima, de 2 grados en Paucissa.

En Madrid, máxima, 13,3 grados, mínima, 3,7 grados.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, lluvias. Cataluña, Levante y Baleares, vientos del primer cuadrante y aguaceros. Marejada en el mar Báltico.

Resto de España, cielo con nubes, algunos aguaceros.

Observaciones meteorológicas del Instituto.

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 684,7.

A las seis de la tarde, 684,7.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 4,8.

Mínima sombra, 0,6.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, N.

A las seis de la tarde, NE.

PLUVIOMETRO

Día 4, lluvia en milímetros, 0,3.

Espectáculos

Funciones para mañana.

TEATRO

A las cuatro, siete y diez y media, «Vidas Intimas».

COLISEO

A las cuatro, siete y diez y media, «Pacto de tiburones» y «Justa retribución».

SALON PARISIANA

A las tres, «Bajo el cielo del Oeste».

A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «La casa de los muertos».

Imprenta del Diario de Burgos

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL

R. P. Ignacio de la Virgen del Carmen,
CARMELITA DE CALZO,

FALLECIDO EN EL DIA DE HOY EN EL CONVENTO DEL CARMEN DE ESTA CIUDAD,
A LOS 68 AÑOS DE EDAD Y 37 DE RELIGION
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA

R. I. P.

La Comunidad de PP. Carmelitas y Familia

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle al Señor en sus oraciones y asistir mañana, domingo, a la misa de funeral, a las NUEVE Y MEDIA, y a la conducción del cadáver a las TRES de la tarde, favor por el que las quedarán muy agradecidos.

Burgos 4 de Noviembre de 1933.

ALCANTARA

El día 12 de Noviembre próximo, y hora de las dos de la tarde, se sacará en pública subasta los arbitrios de bebidas, con derechos de tarifa, bajo el pliego de condiciones que manifiesto en esta alcaldía.—El alcalde, Formorio Ortega.

IA CAIDA DEL PELO
se evita con
Loción Pilopterina
Pídala en la Peluquería de Señoras y Caballeros
“EL CENTRO”
Avelino Cuendo
ESPOLON, 16 entrésuelo
Máquinas eléctricas para todos los servicios

Alcaldía de Carcedo de Burgos
El domingo próximo, día 5, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar pública subasta, el arriendo de la casa taberna de dicho pueblo.—El alcalde.

GRATUITAMENTE
el revelado de rollos a sus clientes
Compradores de películas.
Como novedad de la temporada y en obsequio a sus clientes la casa «Photo Club»

REGALA
una prueba tirada en el nuevo papel virado en verde y un artístico álbum con tapas de oro con cada rollo, entregado para su revelado y positivado

PHOTO CLUB, Isla, 9, BURGOS

Alcaldía de Mecerreyes
El día 5 de Noviembre próximo, a las diez de su mañana, tendrá lugar en la Sala Capitular de este Ayuntamiento, la subasta del local titulado «Casa Taberna» de esta villa, para el próximo año de 1934, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.
Mecerreyes 30 de Octubre de 1933.—El alcalde Higinio Arlanzón.

También en abrigos de cuero
y
trojes de paño a la medida
SE DISTINGUE
El Caño Gordo
CASA GARRIDO
Somerereria, 35

Anuncios económicos

TARIFA
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS
VENDENSE los muebles de una casa completa; hay vitrina y antigüedades. Pasaje de la Flora, 12, 2.º Izquierda

SE VENDEN los camas nuevas. Informes, Huerto del Rey, 22, portería.

ARRIENDOS
GARAGES Tárrega. Estación de engrase de alta presión para camiones, coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 23.

PARA reuniones, propaganda electoral, bodas, e.c., se cede el gran salón del baile «Melodía», con o sin orquesta. Informes, Paloma, 8, Sanatorio de Releves.

SE ARRIENDA casa en San Pedro de la Fuente, con amplias cuerdas, corral y pajar. Razón: Salinas, Madrid, 7.

LOCAL estúpido arriado, centro población. Isidoro Salinas, Madrid, 7.

CASA con jardín, Santa Clara, 49, se alquila, grandes comodidades, hermosa cocina, cuarto de baño y calefacción. Informes, Almirante Bonifaz, 2, tercer derecha.

AUTOMOVILES
CAMIONETA «Ford», seminueva, con ruedas nuevas, véndese. Razón, Domi-

CONDUCCION 7 plazas, amplio

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Las entradas de toda clase de granos en el mercado de hoy han sido más importantes que las habidas en la presente semana.

Los precios se mantienen con firmeza y el alza iniciada en el trigo se ha visto cortada al rebajar la tasa de las harinas en la provincia.

Se cotizó a los siguientes precios:

Trigo, precio de tasa.
Cebada 40 reales fanega.
Algarrobas, 56.
Yeros, 74.
Avena, 30.

HARINA

Harinas precio de tasa, a 57 pesetas saco de 100 kilos sin saco.
Mantoba, a 80 pesetas los 100 kilos.
Catalán, 64.
Extra, 60.
Corriente panadera, 57.

DESPOJOS DE FABRICA

Harinilla primera, 18 pesetas saco de cuatro arrobas.
Idem segunda, 15.
Comidilla, 16.
Salvadillo, 6,75 idem de tres arrobas.
Salvado, 7,00.

PAN

Precio de tasa, 0,57 pesetas kilo.
Pan de familia, 0,57 pesetas kilo.

Abastos

En el Mercado Cubierto
Queso duro, 3,50 y 4,00 pesetas kilo.
Idem blando, 2,50.
Huevos, 3,00 y 2,72 pesetas docena.
Gallinas, a 16 pesetas.
Gallos, 7 y 8.
Pichones, 3,00 y 2,50 par.
O Conejos caseros, a 5 y 6.
Perdices, 3 pesetas una.
Patatas encarnadas, 2 pesetas arroba.
Idem blancas, 1,75.

Alubias, 0,60.
Peras, 0,60.
Melones, 0,50.
Manzanas, 0,60.
Uvas, 0,40.
Pimientos, 0,50.
Tomates, 0,25 el kilo.

Pescaderías Vivar

Pescadilla 1,80 y 2,00 pesetas kilo.
Sardinetas, 0,80.
Anchoa, 0,90.

Mercado de ganado

Cerdos, 27 pesetas arroba.

De la provincia

ARANDA DE DUERO

Trigo superior, 45 pesetas los 100 kilos.
Idem mocho segunda, 44.
Idem rojo, tercera, 43.
Centeno, 32.
Cebada, 29.
Algarrobas, 35.
Mueles, 1,20 pesetas el kilo.
Yeros, 35 los 100 kilos.
Lentejas, 1,40 kilo.
Avena, 25 los 100.
Garbanzos superiores, 2 el kilo.
Idem regulares, 1,80.
Idem medianos, 1,75.
Alubias, 40.
Aceite, 1,80 pesetas el litro.
Vino blanco, 0,50.
Idem claro, 0,50.
Idem tinto, 0,50.
Vinagre, 0,50.
Harina extra primera, 60 pesetas los 100 kilos.
Idem superfina, 58.
Idem corriente, 56.
Harinilla, saco corriente de 57 kilos y medio, 17,50 pesetas.
Comidilla, saco corriente de 46 kilos, 9 pesetas.
Salvadas, saco corriente de 34 kilos y medio, 6,75 pesetas.
Patatas pequeñas, 0,75 pesetas arroba.
Idem blancas grandes, 1,75.
Idem de riñón 2,00

VALLADOLID

Trigos.—La situación del mercado de trigos, hoy no difiere apenas de la habida ayer. Obsérvese sin embargo, alguna mayor animación en las ofertas de partidas y no obstante ser mala la demanda, las pretensiones de aquellas son algo más elevadas y mantenidas con firmeza.

La línea de Avila, ofrece partidas a 52 pesetas; Segovia, a 50; Salamanca, a 48 y 48,50; línea de Ariza, a 51 y Palencia, a 48 idem.

Sin operaciones que podamos registrar y cierra el mercado con tendencia firme.

Nuestros mercados locales del cereal, siguen desiertos desde la aparición de nuevo decreto que regula el comercio del trigo, por lo que la fabricación, agotará pronto sus disponibilidades y tendrá que lanzarse a la compra de partidas para dar cumplimiento a los obligaciones que establece el citado decreto. Tiempo o hoy hubo entradas por ninguno de los mercados.

Centeno.—Con regular demanda y precios firmes, ofrecen partidas de Segovia, Avila y Palencia, a 33 pesetas los 100 kilos, sin saco y sobre vagón origen; Salamanca, a 34 idem.

Cebada.—Los tendedores de partidas de Salamanca, Avila, Palencia y Segovia ceden por 23 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen. Demanda más animada y precios firmes.

Avena.—Sin variación, se sigue recibiendo ofertas de partidas en clases del país por 23 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen.

Algarrobas.—Partidas ofrecen de Medina del Campo y estaciones inmediatas a ésta, por 38,50 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen.

Yeros.—Los tendedores de partidas de Peñafiel, siguen pretendiendo a 36 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen.

ULTIMAS PUBLICACIONES

ALVAREZ.—Derecho obrero, 8 pesetas.
GORGHE.—La crítica del testimonio.

Traducción de M. Ruiz Funes, 10 pesetas.

SOTO.—Tratado de Taquigrafía. En tela, 6 pesetas.

LEGISLACION ELECTORAL, con las últimas disposiciones «Biblioteca Reus del Estudiante». En tela, 3 pesetas.

JURISPRUDENCIA CIVIL.—Repertorio Tomo 7.º, 1910-1913, tercera edición, 16 pesetas.

ORDONEZ.—Ley del Timbre, 10 pesetas.

Editorial Reus S. A.

Academia: Preciados, 1.—Librería: Preciados, 6
Apartado 12.250.—MADRID

TORQUEMADA (Palencia).

Tiempo de descargas.
Mercado indeciso.
Pocos vendedores.

Se paga:

Trigo, al precio de tasa.
Centeno, 54 reales fanega.
Cebada, 34.
Lentejas, 80.
Yeros, 60.
Avena, 25.
Garbanzos superiores, 200.
Idem regulares, 150.
Harina de primera, 30 reales arroba.
Idem segunda, 29.
Idem tercera, 28.
Salvado, 22.
Patatas, 10 reales arroba.
Aceite, 2 pesetas kilo.
Vino blanco, 21 reales el cántaro.
Idem tinto, 23.

PIEDRAHITA (Avila).

Con bastantes vendedores se efectuó el mercado.

Anótense estos precios:

Trigo, 72 reales fanega.
Centeno 52.
Cebada, 43.
Garbanzos superiores, 210.
Idem regulares, 160.
Alubias, 28.
Harina de primera, 23 reales arroba.
Salvado, 18.
Patatas, 6 reales arroba.
Vino blanco, 44 reales el cántaro.
Idem tinto, 40.

PENARANDA DE BRACAMONTE (Salamanca).

Los precios que han regido en el mercado, han sido los siguientes:

Trigo a 83 reales fanega.
Cebada, a 36.
Centeno, a 47.
Algarrobas, a 63.
Lentejas, a 160.
Avena, a 25.
Garbanzos grandes, a 55 pesetas fanega.
Idem pequeños, a 35.

Dolores - Reumas

Contusiones - Golpes - GUR

Exclusivamente admirable
Se recomienda solo

¿Buenos paños?

Solamente en la Sastrería de

Teodoro L. Pavón

encontraréis los de mejor calidad.

BUEN CORTE :: PRONTITUD ECONOMIA

La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros

ESPOLON, 20 — BURGOS

INTERESES DEL LABRADOR

A los agricultores y a los gobernantes de España

Por Pedro R. de Torres

Y III
Todos cuantos han conocido nuestro pensamiento están dispuestos a dejar de sus jornales la misma cantidad que vosotros aportéis, y siendo base fundamental de la fórmula que este Centro presenta la del subsidio al paro y a la vejez, e igual en aportación a la acordada por el Gobierno Azaña, a los mineros asturianos, y ratificada luego por el Gobierno Lerroux, más la última dada con el mismo objeto en Santander, hace pocos días, nos hace concebir muchas esperanzas de no encontrar dificultades y ser ayo para la implantación de esta organización.

Por otra parte, tenemos que reconocer con satisfacción las declaraciones hechas en estos días, en los discursos pronunciados por señaladísima personalidad, aconsejando la necesidad de las Corporaciones, que no son ni más ni menos, que las propuestas por nosotros el año 30 en la seguridad que resolverán sin duda alguna la difícil situación que atravesamos, motivada por la desunión creada. Y si estas manifestaciones las enlazamos con lo solicitado al Gobierno anterior, por el presidente de la Unión General de Trabajadores don Julián Besteiro, días antes de su viaje a París, que se extendiera a toda España el régimen de subsidio de los mineros de Asturias, que es la misma que venimos proponiendo durante tres años, nos quedará la satisfacción de resolver una situación difícilísima, con el aval de personas que han venido durante tanto tiempo luchando por el bienestar de los patronos y de las clases trabajadoras.

Lo anteriormente dicho y concretado a la Agricultura, puede igualmente ser aplicado a la industria, construcción, transportes, etc., variando tan sólo la cantidad de aportación, que desprendida de los datos que necesitamos, según los tenemos del campo.

Esperamos, pues, no seguir teniendo el silencio de patronos, obreros y tolerantes, y digo siguiendo, por estar muchos de los primeros y la mayoría de los segundos perfectamente encañados que esta solución existe desde las fechas mencionadas.

Todos los que han oído y visto las demostraciones prácticas han dado su conformidad, pero también su silencio, y yo termino diciendo que si lo que este Centro ofrece que no es ni debe ser de nadie en particular, y si de todos los españoles, todos sin excepción alguna, tienen la obligación de ver si son ciertas las declaraciones anteriores y si lo

son debemos todos cooperar a esa unión, en la seguridad que recogeremos por lo menos la tranquilidad y el aseguramiento del orden y de la paz social.

Todos debemos ir a conseguir el máximo de ventajas con el mínimo de desembolso que el C. E. A. S., nos proporciona. Todos, obreros y patronos, como un solo hombre, tenemos la obligación de ir a él, por España, por la salvación de una España que no sólo no está en decadencia, sino que sea el ejemplo de la pacificación de los pueblos.



Para mí no existe la vejez

porque conservo mis energías juveniles, atajando el menor síntoma de debilidad con el insuperable tónico y regenerador

HIPOFOSFITOS SALUD

De efectos rapidísimos contra:
ANEMIA AGOTAMIENTO NEURASTENIA

En todo tiempo es eficaz y conveniente tomarlo

Está aprobado por la Academia de Medicina

No se vende a granel



Casa Munguía

Primera casa en confecciones para caballero, señora y niños

Plaza Mayor, 42, Lain-Calvo, 9 y 11.—Sucursal: Plaza Mayor 5 Burgos

Teléfono, 603-B Teléfono, 288



Abrigos para niños, modelos novedad, de 15, 18, 20, 25 y 30 pesetas.



Batas y uniformes, todos los gustos, diversidad de modelos, de 8, 10, 12 y 15 pesetas.

La Casa que más surtido presenta y más barato vende

Casa Griguelmo

en su afán de atender todas las necesidades del agricultor, ha introducido entre su maquinaria, además de arados "Brabants" y gradas marca «EL TIGRE, las básculas y aparatos especiales de pesar sacos, cuya compra ha de reportar suma utilidad.

CASA GRIGELMO
Pablo Iglesias, 6 y 8.—BURGOS

ROBLES CEBRIAN

Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid
Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas, Sífilis, Vías Urinarias
Electroterapia. Diatermia Electrocoagulación. De pilación y masaje eléctrico.
Rayos ultravioleta.
Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc.
Calle de Burgos, 2, 1.º, derecha (frente a la Diputación).—PALENCIA
Consulta de once a una y media y de cuatro a seis.

GRANTINTORERIA

En géneros de punto

presentamos la marca que significa:

LO MEJOR

LO MAS NUEVO

LO MAS ECONOMICO

DOMINGO HOSPITAL

Sucursal de la fábrica: ESPOLON, 44.—BURGOS

D. H.

Jabón La Cibeles

Ahorra dinero, tiempo y ropa.

Pastilla, 0'80 (Impuesto de consumos aparte, donde exista.) Gal-Madrid

SALON PARISIANA

(EL CINEMA DEL SONIDO PERFECTO)

Mañana, domingo, a las 3, 4'30, 7'30 y 10'15 grandes funciones
A las tres sección infantil Programa americano, Tom Teler, Vivaies y Ghspitas en
Bajo el cielo del Oeste
Butaca, 30 céntimos—Galería, 20 céntimos
A las 4'30, 7'30 y 10'15 ESTRENO de la más emocionante narración cinematográfica sonora

La casa de los muertos

Es algo interesante y conmovedor

La Casa más curiosa y que más barato venden en Burgos las casas y muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña

En esta casa se vende el mejor mobiliario



Cuando necesite camas ó muebles de cualquier clase, antes de hacer sus compras en otra parte no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todas sus géneros son de absoluta confianza.

Comprado en esta casa irá perfectamente servido y aborrazará mejor dinero

Siempre grandes tendencias.

Los últimos modelos Géneros de gran fama y de absoluta confianza

Gran mobiliario, todo nuevo, modelo patentado. Es muy limpio, fuerte y muy económico.

Gran Bretaña Vitoria, 14 - Burgos

Papel blanco e Impreso

Se vende en la Administración de este periódico

COLISEO CASTILLA

Mañana, domingo, tres sesiones de cinematógrafo SONORO

A las cuatro, popular; a las siete, vermouth, y a las diez y media popular
1.ª - ¡ESTRENO...! ¡FORMIDABLE ESTRENO!

Pasto de tiburones

Interpretes: Edward G. Robinson, Richard Arlen y Zita Johann
Emocionante drama marítimo. Lucha en las olas contra las fieras del mar. Luchas a bordo entre las fieras humanas, entregadas a sus pasiones desencadenadas.
2.ª - ¡Interesantísima película americana por Gerrard O'Brien!

Justa retribución

El lunes: **Que pague el diablo** Drama de intriga y emoción Por Ronald Coisma y Loretta Young.

Muy pronto... **Cabalgata** La más grande superproducción del siglo

Próximamente... **Viuda romántica** Hablada en español por Catalina Bárcena y Luis Alonso.

Aviso de interés

A los suscriptores de novelas de Editorial Castro, S. A.

No se deje engañar por unos maleantes que van por las casas pidiendo, con diversos argumentos, colecciones de cupones y dinero.

Entiéndase únicamente con la casa o con el correspondiente cuyo nombre y dirección conozca, y no pague más cuadernos que los que recibe, cerciorándose de que la lectura se corresponde con la de los cuadernos ya en su poder.

Si tiene alguna obra cortada o reclamación que hacer, avisenos enseguida y se le atenderá.

Pida GRATIS el primer cuaderno de obras nuevas.

Necesitamos correspondientes en plazas no comprometidas

Aceros	Prensas para vino y aceite	Bombas
Hierros	para Vd. catálogo gratis	Motores
Carbones	de Vd. catálogo gratis	Otto Deutz
Ferretoria	MARRODAN Y REZOLA	Maquinaria de pañales
Talleres de construcción	LABORATORIO	

Pidan presupuestos gratis y dirija la correspondencia a:
MARRODAN Y REZOLA, S. L.-Apartado 2.-LOGROÑO

EL CINE DE MODA

TEATRO PRINCIPAL

VIDAS INTIMAS Preciosa comedia cómica interpretada por Norma Shearer-Robert Montgomery Reginald Denny.

Lunes, a las 7:31 en punto; **LA VUELTA AL MUNDO EN AUTOMOVIL** por FEDERICO SANTANDER. -Butacas: 4 pesetas; genera: 75 céntimos. El impuesto de la mendicidad a cargo del público.

Pronto. DEBUT con compañía comedia **HERRERO-SOTO**. Abonos a 5 funciones de tarde.

Herniados

Ahora que podéis debéis curaros. Está plenamente demostrado, por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del conocido ortopédico **SEÑOR TORRENT**, sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan, amoldándose como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos: en bien de vuestra salud, desconfiad de muchos anuncios que todo es palabrería y mera propaganda, y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en BURGOS, y en el Hotel Universal, únicamente el próximo **JUEVES**, día 9 del corriente.

NOTAS: En Logroño, el día 8, en el Hotel París; en Vitoria, el día 10, en el Hotel Francia, y en Bilbao, el día 11, en el Hotel Marañón (Correo, 23). ESPECIALIDAD en tajas medicadas y demás aparatos para curar y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Euzkadi: UNION, 13, CASA TORRENT.

Industria Electro-mecánica

Protos

ESTUFAS
RADIADORES
ALFOMBRAS
CALIENTA PIES

Los mejores mas higiénicos y económicos
Informe y presupuesto gratis
Exposición y venta Vitoria 14 Tel. 415

OBRAS DE RAFAEL PEREZ Y PEREZ

Adquiera usted las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, 10 extraordinarias novelas de 400 paginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales. Si el pago se hace al contado, recibirá gratis un precioso mueble-biblioteca.
RAFAEL PEREZ Y PEREZ domina, como nadie, el secreto del interés; sus novelas son hondamente emotivas. Delicatan extraordinariamente, cautivan y entusiasman. Toda la Prensa de España ha hecho de sus obras el más caluroso elogio.

«BIBLIOTECA PATRIATA» - Fue corral 138, MADRID
Don domiciliado en calle núm acepta las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, y su importe lo abonará (indíquese a plazos o al contado) (FIRMA)

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso



Un medio seguro de calmar el dolor si es muscular, reumático, neurálgico o ha sido producido por contusiones, fros o exceso de ejercicio físico, consiste en aplicar con la mano o con un algodón abundante Linimento de Sloan sobre la parte dolorida, sin frotar, ni temer que manche, porque el Linimento de Sloan no mancha. Notará un calorito agradable como si la sangre acudiese adonde tenía el dolor, y éste desaparecerá en pocos momentos. Es también muy eficaz para los catarros, el lumbago, la cistitis, torticolis y para calentar los pies. El Linimento de Sloan es un remedio casero de resultados positivos, probado durante sus cincuenta años de éxito en 133 países. Póngolo a prueba que le garantizamos que no habrá de pesarle. Y aunque ahora, felizmente, no sienta ningún dolor es aconsejable adquirir un frasco - lo que no cuesta mucho - y estar preparado, porque ya sabe que por desgracia el dolor aparece cuando menos se espera.



LINIMENTO de SLOAN

MATA DOLORES

GRAN FABRICA de libros rayados y cajas de cartón de WVICICO E. Martínez

Lain-Calvo, 12. -Burgos
Mayores - Diarios - Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

ENCUADERNACIONES
Precios económicos

CALLOS
Usando solo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO
desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,50 ptas. Por correo, 2
Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 6 MADRID



Automovilistas

Usad Lluvin contra todos los efectos que produce la lluvia, niebla, nieve, y congelación sobre el parabrisas.
Venta exclusiva para la provincia de Burgos, Pazar Martínez, Plaza Mayor, 37.

Una historia inverosímil

En cuanto a Angela, sus dudas sobre el dueño del castillo prolongaron su tocado. Ya pensaba que era el odiado de Hervilly que iba a presentarse a su vista, hombre desleal que la había arrebatado el cariño de su padre, y la parecía que sus cosas, un poco rebeldes, un poco despeinadas en el carruaje, estaban bastante lisas para presentarse a ese criminal. No quería realizar con los adorns de sus faldas atractivos, que eran, si no la causa, al menos el pretexto del indigno trato de que era víctima. Pero de pronto pensaba que el que iba a presentarse a su vista sería tal vez el desconocido, que viendo el consentimiento de un padre cruel, daba la que él amaba a un chico rival, se había dejado arrastrar a una acción, vituperable, ciertamente, pero que el exceso de su amor y de su desesperación haría sin duda excusar y entonces no encontraba ninguna razón para parecerle fea. Estas incertidumbres terminaron así: que en ningún caso hay razón para causar miedo, y que su indignación y el desdén pro-

fujo que reflejara en su fisonomía en presencia de Mr. de Hervilly, bastaría para darle una actitud conforme a su situación.
Anunciaron a Mr. Octavio de Hervilly, que iba a preguntar a las señoras, si querían hacer el honor de recibirle.
—Entre usted, caballero, entre usted, dijo Angela, abriendo ella misma la puerta, entre usted, caballero, y no añadió usted el sarcasmo y la burla a su in amor pro e e. ¿Entonces, pida permiso para hablarme, el hombre que no le ha pedido a nadie para introducirse en casa de mi padre como un ladrón, y para sacarme violentamente de mi casa. Entre usted caballero, para oír la expresión del justo resentimiento y del profundo desprecio que me inspiran sus acciones.
—Señorita, dijo humildemente Octavio entrando, permítame usted me justifique de una acción, cuya causa es el amor profundo, y no se admire usted del respeto que no dejaré nunca de mostrarle en todas las ocasiones en que

seré la esposa de un hombre que ha considerado todas las voluntades, menos la mía. Deje usted ese lenguaje hipócrita; no tiene usted derecho para tenerme aquí prisionera. Exijo, pues, que las puertas de esta casa se abran al instante para mi tía, para mí, y para nuestra doncella.
—¿Qué intención tiene usted?
—Tener a ustedes aquí hasta que made de parecer, hasta que se resignen a gozar de la dicha que me es forzarse para procurársela, hasta que consienta usted en ser mi esposa.
—¿Nada más, caballero?
—Deje usted, señorita, ese tono irónico; no me hará faltar al respeto que debo a usted; pero ni esto, ni ninguna consideración, hará cambiar mi resolución irrevocable. De aquí no saldrá usted sino baronesa de Hervilly.
—Para eso, son necesarias otras cosas, caballero: un primer lugar, que yo consienta en casarme con usted, y enseñarle, que tenga usted el mismo derecho al título, que me ofrece tan generosamente.
—En nombre del cielo, señorita, presente usted un hombre que por su amor consiente repetir el insulto que acaba de proferir su boca.
—Muy bien, caballero, no ofrece peligro alguno el usar baladradas con mujeres; pero esta conversación es inútil. Lo repite, caballero, le entrego a usted mande nos abran al instante mismo las puertas de esta prisión.
—No haré tal, señorita; pero, si su señora tía y la doncella no quieren continuar acompañando a usted en su cautiverio, y usted consiente en que marchen.
Angela, asustada, se precipitó en los brazos de su tía.
—No, no, señor, mi tía no me abandonará, ¿no es verdad, tía? Pero ¿cómo vamos a estar sin criada, y esa pobre joven...
—Se cumplirán las órdenes de usted, señorita; pero exigirá de la doncella el juramento de no descubrir a ningún señor de Riessain el sitio en que espere el consentimiento de usted.
—Está bien, caballero; esperaremos que mi padre y la justicia descubran esta criminal vivienda.
—Aun cuando así suceda, señorita, lo que dudo mucho en atención a las distancias y a las dificultades, su padre de usted la juzgará bastante comprometida por su permanencia de uno a dos años en mi casa, para permitirle la de mi nombre y mi mano.
—¡Basta, caballero, basta! Solo tengo algunas palabras que decir a usted: cada instante que prolonga mi cautiverio, aumenta mi odio hacia usted y opone a sus deseos una imposibilidad más; solo, a pesar mío, verá a usted